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Приказ Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 14 июля 2010 г. № 167 

Цель программы-минимума – сформировать у соискателей ученой степени целостную систему знаний, включающих общенаучные подходы, важнейшие законы развития пространственной структуры социально-экономической деятельности общества и формирования территориальной структуры географической среды при различных видах хозяйственно-экономической и социально-культурной деятельности населения.

Основные задачи программы-минимума:
Изучение проявления глобальных законов и закономерностей развития и территориальной организации общества, освоения природно-ресурсного и демографического потенциала стран и регионов, а также воздействия хозяйственной деятельности человека на геосистемы регионального и локального уровней, и необходимость учета этих факторов при решении прикладных задач. 

Расширение знаний о современных методах экономико-географических исследований территориальных социально-экономических систем, включая экономико-математические и социологические методы анализа территориальной структуры различных отраслей социально-экономического и хозяйственного комплекса стран и районов, применение ГИС-технологий и картографических методов анализа, определение возможности разработки специальных методов, необходимых для реализации темы диссертационного исследования.

Изучение общих законов и закономерностей территориального разделения труда на разных иерархических уровнях, факторов развития межотраслевых социально-экономических комплексов, тенденций кооперирования и специализации на разных этапах экономического развития, интернационализации и глобализации экономики.

Расширение знаний теоретических, экспериментальных, региональных и прикладных проблем, решаемых в размещении отраслей промышленного производства, аграрно-производственного, транспортного и социального комплексов, умение установить закономерности и определить факторы пространственной дифференциации и интеграции в формировании территориальной структуры промышленных узлов, экономических районов и стран. 

Соискатель должен знать:
· важнейшие работы классиков экономической, социальной, политической и рекреационной географии и их основной вклад в развитие научных основ рациональной территориальной организации общества, его основных сфер и процессов;

· методологические подходы, законы, термины, понятия экономической, социальной, политической и рекреационной географии, принципы и методы проведения комплексных социально-экономических, демографических, геополитических и рекреационных исследований; 

· проблемы, принципы и методы комплексного и отраслевого экономико-географического районирования, их научное и прикладное значение, взаимосвязи с административно-территориальным делением и методами региональной политики;

· правила и методы классификаций и типологии экономических, социальных, демографических, геополитических и рекреационных территориальных систем, этапы формирования культурных и техногенных ландшафтов, их роль в дифференциации географической оболочки и определении подходов рационального природопользования;

· роль и механизмы регионального прогнозирования и территориального планирования развития отраслей и регионов на основе их природного, демографического, экономического и инновационного потенциала;

· закономерности социально-экономического развития и территориальной организации отраслей хозяйственного и социального комплексов Беларуси, сущность белорусской модели развития социально-ориентированной рыночной экономики; 

Теория и методология экономической, социальной, политической и рекреационной географии как научной основы территориальной организации общества.
Предмет и структура экономической, социальной, политической и рекреационной географии, ее место в системе наук; взаимосвязь с философией, экономической теорией, демографией, социологией, политологией и единство с физической географией и другими науками о Земле.

Основные этапы развития экономической, социальной, политической и рекреационной географии в XIX- XX ввв. в Беларуси, России и других странах мира. Методическое значение трудов классиков географической науки и мировоззренческие позиции Н. Баранского, И. Витвера, Н. Колосовского, Ю. Саушкина, А. Смолича и др. Развитие современной экономической, социальной и политической географии (Э.Алаев, В.Вольский, С.Лавров, В. Максаковский, А. Минц, Н. Каледин, В. Колосов, В. Вольский, Н.Мироненко и др.). Становление и основные направления исследований рекреационной географии (В.Преображенский, Ю. Веденин, И. Зорин, Б. Родоман и др.)

Актуальные идеи, гипотезы и теоретические постулаты в территориальной организации общества - их сущность и роль в развитии географической науки: закон сравнительных преимуществ Д. Рикардо в теории географического разделения труда; «изолированное государство» И. Тюнена и законы размещения сельского хозяйства; теория «штандорта» А. Вебера в размещении промышленного производства; теория центральных мест В. Кристаллера и А. Лёша в размещении сферы услуг и потребления, теория диффузии нововведений; теория экономико-географического положения; теория территориальных социально-экономических систем; теория географического разделения труда и экономического районирования; теория «длинных волн» Н. Кондратьева; теория территориально-производственных комплексов (ТПК) и энергопроизводственных циклов Н. Колосовского, ресурсных циклов И. Комара.

Антропогеография и политическая география в Германии; школа географии человека во Франции, США, Англии. Радикальная география 1970-х годов. Современное состояние мировой географической науки в области территориальной организации общества и тенденции ее развития в начале XXI века.

Методология экономической, социальной, политической и рекреационой географии: принципы диалектического материализма, всеобщей взаимосвязи и взаимообусловленности в географии, комплексный географический подход и геосистемная концепция. Связь географии с общими объективными законами развития природы и общества. Влияние учений К. Маркса и Ф. Энгельса на формирование методологической концепции взаимодействия общества и природы, развития и территориального размещения производительных сил. Географический детерминизм.

Структурные подразделения экономической, социальной, политической и рекреационной географии и решаемые ими задачи. Экономическая география отраслей народного хозяйства (промышленности, сельского хозяйства, транспорта, сферы услуг) и межотраслевых комплексов. Особенности структурных изменений народного хозяйства Беларуси, России и других стран СНГ в условиях перехода к рыночной экономике и под воздействием НТР. Межотраслевые комплексные программы, задачи и направления реструктуризации экономики. Система критериев и экономических показателей, используемых при экономико-географической характеристике отраслей материального производства и непроизводственной сферы.

Задачи экономико-географического районирования. Типология районов: районы: узловые и однородные районы. Отраслевое (промышленное, сельскохозяйственное и др.) и интегральное районирование. Экономико-географический анализ промышленных узлов и агропромышленных комплексов. Особенности концентрации, специализации, кооперирования, комбинирования и диверсификации производства в эпоху НТР. Отражение этих процессов в территориальной организации общества.

Социальная география, ее значение в территориальной организации общества. Факторы и условия дифференциации уровня и качества жизни. Региональная политика по выравниванию уровня жизни. Цели и задачи изучения географии населения. Географические, экономические, социальные и политические аспекты демографических процессов, влияющих на географию населения и населенных пунктов, динамику трудовых ресурсов. Современные особенности миграционных процессов. Роль производственной, социальной и экологической инфраструктуры.

Политическая география как особая отрасль географической науки, ее связь с геополитикой и влияние на современные мирохозяйственные процессы. Политическое страноведение и географические основы федерализма. Географическая лимология, классификация и функции границ. Геоконфликтология и типы региональных и сепаратистских конфликтов. Электоральная география.

Рекреационная география, ее место и роль в социальном и экономическом развитии общества; современные формы и функции внутреннего и международного туризма. Территориальные рекреационные системы (ТРС) как основной объект изучения, системные свойства ТРС и их взаимодействие с отраслевыми комплексами (ТПК, АПК, ЕСР). Рекреационно-туристское пространство и факторы его формирования.

Теория и методология формирования и развития мирового хозяйства. Международное географическое разделение труда: сущность категории, теоретическое обоснование, характер и особенности условий и факторов специализации и кооперирования как основы формирования и развития мирохозяйственной системы. Интернационализация и транснационализация экономики. Транснациональные компании и корпорации (ТНК), их разновидности и роль в развитии экономических связей. Вывоз капитала, диффузия капитала, география потоков капитала в системе мирового хозяйства. Сущность открытой экономики, ее влияние на процессы интернационализации хозяйственной жизни. Условия функционирования мирового хозяйства: мировая торговля; кредитно-финансовая система. Научно-техническая революция - I и II ее этапы и их особенности. Софизация производства, новые формы организации НИОКР.

Население мира и трудовые ресурсы мирового хозяйства. Динамика численности населения в мире и по континентам. Особенности миграции населения во второй половине XX столетия. Урбанизация, прогноз на перспективу. Глобальная демографическая проблема, роль мирового сообщества в ее решении.

Структурные особенности современного мирового хозяйства. Место и роль государств с различным уровнем социально-экономического развития. Интеграционные процессы в мировом хозяйстве. Типы интеграционных объединений (НАФТА, АСЕАН, СНГ, ЕС). Критерии и показатели типологии стран мира. Типология стран В. Вольского, В. Максаковского. Типология стран по индексу развития человеческого потенциала (ИРЧП).

Основные понятия регионалистики и глобалистики: предмет, структура, понятийный аппарат, методы и схема изучения. Региональные системы и их развитие, содержание региональной политики. Инфраструктура: общие положения об инфраструктуре, функции инфраструктуры, проблемы развития инфраструктуры отраслей и регионов мира.

География промышленности мира. Общая характеристика промышленности как сложнейшего комплекса отраслей, подотраслей, секторов, видов, стадий и типов производств.

Особенности развития отраслей промышленности мирового хозяйства: добывающие и обрабатывающие отрасли промышленности (черная и цветная металлургия, нефте- и газодобывающие отрасли, угольная промышленность, электроэнергетика, машиностроение, химическая промышленность, легкая, лесная и деревообрабатывающая, пищевая промышленность).

Влияние НТР на новые тенденции и сдвиги в отраслевой структуре и формах территориальной организации общественного производства. Характеристика сырьевых и топливно-энергетических ресурсов отраслей промышленности, их размещение. Проблемы охраны окружающей среды.

География сельского хозяйства мира. Материальная основа сельского хозяйства: земельные, водные, климатические и экономические ресурсы - их территориальная дифференциация и особенности функционирования в эпоху НТР. Факторы и условия территориальной специализации агропроизводства. Мировая продовольственная проблема и пути ее решения. Региональные особенности проблемы растениеводства, животноводства, рыболовства в современном мире.

География мирового транспорта. Транспорт как отрасль материального производства, как производственная инфраструктура, как отрасль специализации транспортных услуг. Роль транспортной системы в углублении географического разделения труда, повышения адаптивности мирового хозяйства. География и особенности развития основных видов транспорта; новые тенденции и сдвиги в структуре транспортных систем под влиянием НТП, освоение новых территорий. Мировой фрахтовый рынок, крупнейшие морские и авиационные порты, экологические проблемы транспорта.

География сферы услуг. Роль, место и формы услуг в повышении эффективности общественного производства и условий для человеческого развития. Особенности сферы услуг на этапе перехода промышленно развитых стран к постиндустриальному развитию.

Рекреационная география и территориальная организация туристского хозяйства, рекреационно-туристский и курортный потенциал стран и регионов, региональная структура туристского спроса и туристские миграции. Формирование рекреационных систем разного функционального профиля (лечебных, оздоровительных, спортивно-туристских, экскурсионных), развитие агро- и экотуризма, рекреационное освоение пригородных зон. География экспорта и импорта туристских услуг в современном мире. Стадии формирования и типы туристского пространства, рекреационное районирование и обоснование перспектив развития туристских зон и центров. Культурно-историческое и природное наследие, типы культурных ландшафтов.

Ресурсы Мирового океана и их использование. Коммуникационные, биологические, минеральные и топливно-энергетические ресурсы, их состояние и степень освоения. Современные модели оптимизации морского природопользования, экотехнология будущего. Проблемы экологии Мирового океана и пути их решения. 

Страноведение как раздел географической науки. Цели и задачи комплексного изучения отдельных стран и групп стран, их положения на политической карте мира. Сущность естественноисторического, социально-экономического и политико-географического подхода к анализу места и роли страны в мирохозяйственной системе. Интеграционный потенциал страноведения, его роль в качестве связующего звена системы географических наук.

Современные тенденции в развитии мирохозяйственной системы на рубеже веков и важнейшие предпосылки, определяющие позитивные сдвиги в отраслевом и территориальном развитии мирового хозяйства в перспективе.

Методы анализа в экономической, социальной, политической и рекреационной географии
Методы анализа и способы изучения географических объектов и явлений, их общность и принципиальные различия.

Сущность и значение общенаучных и географических методов в познании объективных закономерностей пространственной и пространственно-временной организации общества, в том числе:

· метод исторического анализа;

· метод эмпирического и теоретического обобщений информации, в том числе: индикационный, оценочный, аналоговый, классификационный;

· методы математической статистики, в том числе: корреляционный, факторный и регрессионный анализ;

· методы математического моделирования, экспертной оценки, анкетирования, балансовый, нормативный и др.

Сущность и особенности применения сравнительно-географического метода, его органическая связь с методами типологии и классификации географических объектов.

Системный анализ и моделирование как ведущее методическое направление научных исследований в области географии материальных и трудовых ресурсов, транспортных коммуникаций, решения комплексных региональных задач, трансформаций на политической карте мира.

Целевое назначение и особенности применения экономико-географического картографирования, направления совершенствования изображения экономической информации на картах с использованием новейших достижений НТП. Методическая роль разработки научно-технических программ и схем отраслевого и территориального развития и размещения производительных сил, создания современных информационно-аналитических систем: балансов, кадастров, мониторинговых систем и т.п.

Сущность и содержание методов эколого-экономической, экономической и экономико-географической оценки природных ресурсов и их территориальных сочетаний: затратный метод, метод рентной оценки, интегральные подходы к эколого-экономической оценке природных ресурсов в системе национальных счетов. 

Сущность peгионального экономико-географического анализа. Понятия «регион» и «район» и их соотношение. Подходы к районированию и регионализации. Объективная необходимость регионального анализа для обоснования региональной государственной политики, разработки прогнозов, программ, планов сбалансированного (устойчивого) социо-эколого-экономического развития регионов.

Основные типичные задачи регионального анализа: определение территориальное дифференциации явлений; районирование; определение приоритетных отраслей для регионов ; оптимизация размещения отдельных предприятий и отраслей; прогнозирование развития экономики региона и др.

Методы регионального экономико-географического анализа. Сфера и особенности использования в региональном анализе: системного подхода; традиционных статистических методов (индексного, корреляционно-регрессионного, факторного анализа и др.); моделей (потенциалов, транспортной задачи линейного программирования, межотраслевого баланса); региональных материальных, трудовых, энергетических, финансовых балансов; картографических методов ; районирования, типологий, классификаций.

Система показателей для оценки экономико-географических факторов развития: экономико-географического положения; природных условий и природных ресурсов; населения и трудовых ресурсов; производственного потенциала; обеспеченности социальной инфраструктурой; территориальной, структуры экономики.

Система показателей для оценки экономической, экологической и социальной ситуации в регионе: динамики развития промышленности, сельского хозяйства, инвестиций, безработицы, внешнеэкономических связей, уровня и качества жизни, туристского хозяйства и др.

Показатели и методы оценки социальной: напряженности как интегральной характеристики экономической, демографической, политической, конфессиональной ситуации в регионе.

Методы синтеза результатов регионального анализа частных показателей. Расчет интегральных показателей и выбор критериев для районирования, ранжирования и типологии регионов в соответствии с целью анализа.

Проблемы социально-экономического развития и территориальной организации Беларуси
Беларусь как новое независимое государство с переходной экономикой и ее место в мировом сообществе. Оценка современного экономико-географического и геополитического положения.

Сущность модели социально ориентированной рыночной экономики, Национальная стратегия устойчивого развития РБ.

Оценка природно-ресурсного потенциала Беларуси. Влияние природных .условий и обеспеченности земельными, лесными, минерально-сырьевыми ресурсами на развитие экономики страны в современных условиях и ближайшей перспективе.

Население Беларуси как фактор социально-экономического развития. Динамика численности и структуры населения, оценка современной демографической ситуации. Урбанизация и функциональные типы городов. Системы расселения.

Уровень и качество жизни населения Беларуси и показатели для их оценки. Территориальная дифференциация уровня и качества жизни, обеспеченности социальной инфраструктурой.

Экономика Беларуси на современном этапе. Динамика отраслевой структуры хозяйства. Необходимость и направления структурной перестройки экономики.

Промышленность - ведущая отрасль экономики страны. Проблемы реструктуризации и совершенствования территориальной организации. Основные положения Программы развития промышленности до 2020 года.

Проблемы развития и территориальной организации межотраслевых комплексов: топливно-энергетического, металлурго-машиностроительного, химического, лесопромышленного, промышленно-строительного, агропромышленного, по производству товаров народного потребления, рекреационно-туристского, инфраструктурного.

Экономическое районирование Беларуси: в работах по экономической географии Беларуси 1930—1950-ых годов, по региональной экономике, административно-экономическое районирование 1970-ых годов.

Особенности и проблемы социально-экономического развития и территориальной организации хозяйства областей Беларуси: Брестской, Витебской, Гомельской Гродненской , Минской и Могилевской, Минского столичного региона.

Подходы к социально-экономическому районированию Беларуси (в Схеме развития и размещения производительных сил Беларуси, в ГСКТО Беларуси и др.) и его роль для совершенствования административно-территориального устройства Беларуси.

Сущность проблемного районирования. Критерии проблемности и типы проблемных регионов Беларуси.

Новые формы территориальной организации хозяйства: технополисы, технопарки, бизнес-инкубаторы, свободные экономические зоны, еврорегионы и др.

Экспортный потенциал Беларуси. География внешнеэкономических связей и основные направления их совершенствования.
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