ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА

Цель производственной практики – закрепление и углубление знаний, полученных в ходе теоретического обучения, приобретение знаний, умений и навыков решения социально-профессиональных задач, организационно-управленческой деятельности, применения исследовательского инструментария и инновационных технологий на практике, формирование компетенций в сфере профессиональной деятельности путём непосредственного участия магистранта в работе предприятий, учреждений и организаций.
В задачи производственной практики входит:
– овладение знаниями, умениями и навыками исследования актуальных научных и прикладных проблем;
– приобретение практических навыков в будущей профессиональной деятельности или в её отдельных разделах;
– изучение организационной структуры предприятия, ознакомление с содержанием основных работ и исследований, выполняемых по месту прохождения практики;
– участие в разработке научно-производственных и организационно-методических документов для решения отдельных задач на предприятии, в учреждении или организации;
– изучение особенностей строения, состояния и функционирования конкретных технологических процессов, а также современных технологий для решения задач производственной и научно-производственной деятельности;
– участие в конкретном производственном процессе или исследовании;
– усвоение приёмов, методов и способов обработки, представления и интерпретации результатов проведенных практических исследований.


ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ЗАДАНИЯ (ОСНОВНОЙ ЭТАП) 

Во время производственной практики магистранты принимают участие в научно-исследовательской и производственной деятельности, знакомятся с методиками, методами и приёмами организации деятельности предприятий, учреждений или организаций. 
В рамках научно-исследовательской деятельности магистранты выполняют конкретные работы, содержание которых соответствует тематике магистерской диссертации. Результаты научно-исследовательской работы магистранта представляются им в объёме и форме, предусмотренными индивидуальным заданием, в отчёте по итогам практики.
При прохождении практики магистранты посещают лекции, беседы, консультации и иные мероприятия, организуемые в помощь практикантам, принимают участия в производственных экскурсиях, проводимых работниками организаций с целью изучения характера трудовой деятельности его сотрудников, особенностей организации производственной и научно-исследовательской деятельности. 
Магистранты выполняют функциональные обязанности сотрудников организации (в объёме, определённом нормативно-правовой базой такого рода деятельности в Республике Беларусь, а также условиями договора принимающей стороны).
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