Финансовое обеспечение деятельности Учреждения образования «Брестский государственный университет имени А.С.Пушкина» реализуется на основании законодательства Республики Беларусь и локальных нормативных документов.
Законодательные финансовые функции университет реализует согласно Уставу.

В структуре финансирования выделяются следующие источники средств финансирования: 

- республиканский бюджет;

- внебюджетные средства (доходы от научной деятельности; доходы от оказания платных образовательных и необразовательных услуг; спонсорские поступления). 
Внебюджетные средства формируются по каждому источнику дохода. 
Планирование доходов и расходов по внебюджетным средствам осуществляется в соответствии с установленным порядком.
Средства, полученные университетом от приносящей доходы деятельности, поступают в его самостоятельное распоряжение и расходуются строго по целевому назначению в соответствии со сметами доходов и расходов внебюджетных средств.

После уплаты налогов, сборов (пошлин), иных обязательных платежей и осуществления расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, указанные средства остаются в распоряжении университета и используются для обеспечения функционирования и развития материально-технической базы, осуществления научной деятельности.

К платным образовательным услугам относятся:

- платное обучение;

- повышение квалификации кадров;

- языковые курсы.

В общей структуре доходов, полученных от внебюджетной деятельности, основную долю занимают доходы от оказания образовательных услуг:

2012г. – 80,21%;
2013г. – 77,33%.

Снижение удельного веса образовательных услуг связано с фактическим уменьшением приема студентов за последние 5 лет.

Наибольший удельный вес в доходах от оказания образовательных услуг занимает платное обучение (2012г. – 93,39%; 2013г. – 94,71%), факультет довузовской подготовки (3,93% и 2,0% соответственно), повышение квалификации и переподготовка (2,22% и 2,90%), языковые курсы (0,46% и 0,34%).
Основные расходы университет несет по следующим статьям: заработная плата и начисления на нее, приобретение предметов снабжения и расходных материалов, командировки, оплата транспортных услуг, оплата услуг связи, оплата коммунальных услуг, оплата текущего ремонта оборудования и инвентаря, оплата текущего ремонта зданий и помещений, прочие текущие расходы, приобретение оборудования, капитальный ремонт.
Расходы на заработную плату исчисляются в зависимости от объема деятельности, осуществляемой за счет внебюджетных средств, применительно к типовым штатам и нормативам, нормам нагрузки, должностным окладам и условиям оплаты труда работников бюджетных организаций.

Расходы по остальным статьям сметы определяются в пределах действительной потребности в соответствующих расходах в зависимости от вида деятельности и с учетом проведения мероприятий по экономии ресурсов.

При планировании расходов на приобретение оборудования к смете прилагается его подробный перечень и обоснование необходимости закупки, а при планировании расходов на капитальный ремонт – утвержденная проектно-сметная документация.

Использование внебюджетных средств осуществляется в пределах утвержденных смет и фактического поступления доходов.

Расходы университета за 2013г. выросли по отношению к соответствующим показателям за 2012г. на 121%. Увеличение расходов произошло как за счет бюджетных средств на 118%, так и за счет внебюджетных средств на 125%.
В 2013г. на текущие расходы по образовательным услугам за счет внебюджетных средств направлено более 31,0 млрд. руб., что составляет 83,4% от общего объема текущих расходов по внебюджетной деятельности. 
Более 60% от указанной суммы составляют расходы на оплату труда с начислениями. 
Остальная сумма направлена на приобретение предметов снабжения и расходных материалов, оплату транспортных услуг, оплату услуг связи и коммунальных услуг, текущий ремонт оборудования и инвентаря, текущий ремонт зданий и помещений, прочие текущие расходы.
На материальное поощрение и социальное развитие (премирование, оказание материальной помощи работникам, обучающимся, неработающим пенсионерам – ветеранам университета) в 2013 году направлено 6,1 млрд. руб.

На поддержание инфраструктуры и производственной сферы в рабочем состоянии, укрепление материально-технической базы за счет внебюджетных средств в 2013г. направлено 1,4 млрд. руб., в том числе на приобретение оборудования (компьютеры, принтеры, проекторы, микроскопы, и др.) – 779,9 млн. руб., капитальный ремонт, капитальное строительство – 601,0 млн. руб.
В результате регулярно проводимых контролирующими органами проверок соблюдения бюджетного законодательства серьезных нарушений не установлено.
В целом университет обеспечивает финансовую устойчивость своей деятельности, т.е. общая сумма затрат не превышает сумму средств, выделенных из республиканского бюджета и доходов, полученных от внебюджетной деятельности.

