Центр международных исследований
 
факультета международных отношений

Белорусского государственного университета
приглашает

к участию в публикации в электронном аналитическом вестнике «Экспертиза» ученых, аспирантов, студентов, магистрантов.

Аналитический вестник «Экспертиза» является электронным изданием Центра международных исследований ФМО БГУ, первые выпуски осуществлены в 2005 году.

Тематика следующего номера − «Таможенный союз России, Беларуси и Казахстана, Единое экономическое пространство – развитие интеграционных процессов на постсоветском пространстве (исторические, экономические, правовые, политологические, региональные аспекты).

Редакционный совет оставляет за собой право отбора материалов. Каждый автор представляет только один материал (персонально или в соавторстве) на русском или белорусском языке. Материалы, не соответствующие тематике номера, либо не оформленные в соответствии с требованиями, рассматриваться не будут. 

Объем материалов – до 5 полных страниц формата А 4, набранных в редакторе Word (версия не ниже 6.0) для Windows через 1 интервал шрифтом Times New Roman 14. Все поля (верхнее, нижнее, левое и правое) – по 25 мм. Первая строка – инициалы и фамилия(и) автора(ов), город (выравнивание по правому краю). Через строку – название заглавными буквами. Еще через строку печатается текст (абзацный отступ 1,27 см). Сноски даются в тексте в квадратных скобках. После основного текста приводится список использованной литературы, оформленный согласно требованиям ВАК Республики Беларусь.

Заявка (ФИО, должность, место работы, название доклада, контактный адрес электронной почты и телефон) и материалы подаются по электронной почте centis@bsu.by  до 1 марта 2012 года.

Телефоны для справок: +375 17 2597005, +375 17 2597006


Центр международных исследований факультета международных отношений Белорусского государственного университета; офисы 636-637, ул. Кальварийская, 9, 220004 Минск, Беларусь, www.centis.bsu.by.
