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МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

«ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ИННОВАЦИИ»

20-21 мая 2020

Уважаемые коллеги, студенты, аспиранты, докторанты, молодые ученые, научные и научно-педагогические работники приглашаем Вас принять участие в работе Международной научно-практической конференции «Географическая наука и образование: перспективы и инновации», которая состоится 20-21 мая 2020 году в г. . Переяслав. Рабочие языки конференции: украинский, английский.
Целью конференции является обсуждение потенциала географической науки по реагированию на новые политики, идеи, практики, которые формируются на глобальном уровне и в ЕС в ответ на основные вызовы XXI века. Речь идет о растущих масштабах урбанизации, миграционные процессы, обострение экологического кризиса и изменение климата, конфликтность социально-экономического развития и динамику геополитических и геоэкономических ареалов. Насколько существующая географическая методология позволяет решать исследовательские задачи и удовлетворять общественный запрос? Насколько необходима междисциплинарная взаимодействие? Как географы должны приобщаться к процессу достижения целей устойчивого развития 2030? Пробелы и противоречия сохраняются при реализации политики регионального и местного развития? Как формировать систему приоритетов национальной безопасности учитывая растущее количество геополитических рисков? Это ключевые вопросы, которые составят основу дискуссий.
Отдельно, учитывая стремительное развитие информационных технологий, трансформацию мировоззренческих ценностей, роли полученных знаний и навыков, целесообразно обсудить задачи, методики и организации географического образования.
Также запланировано проведение нескольких производственных экскурсий, подробная информация о которых будет направлена во втором информационном письме.
Научные направления конференции:

1. Новые концепты современной географии.

2. Сбалансированное развитие и география.

3. Трансформации ландшафтов и землепользования.

4. Стратегирование регионального и местного развития: цели, задачи, визуализация в картографическом среде ГИС.

5. Интегрированный подход к сохранению природного и культурного наследия.

6. Пограничные территории: влияния, риски, планирование развития.

7. Теория и методика обучения географии.

8. Развитие географического образования.
Для участия в конференции необходимо до 1 апреля 2020 на электронный адрес olimp-geograf@ukr.net прислать:

1. заявку;

2. текст доклада;

3. фотокопию квитанции об оплате оргвзноса (после включения материалов).
Сборник материалов докладов планируется опубликовать до начала работы конференции. Оргкомитет оставляет за собой право отклонить материалы, не соответствующие тематике и требованиям конференции, или те, поступившие позднее указанного срока.
Электронный адрес: olimp-geograf@ukr.net. Адрес оргкомитета: кафедра географии, экологии и методики обучения ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический университет имени Григория Сковороды», ул. Сухомлинского, 30, г. Переяслав, Киевская обл., 08401. Контакты: Воловик Людмила Михайловна 063-828-17-70; Дудка Инна Геннадьевна 073-068-81-28.
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ВЗНОС:

300 грн для участников, которые планируют принять участие лично.

250 грн для участников при заочном участии (включая стоимость отправки сборника материалов конференции).
ОПЛАТА:
Оплату за публикацию материалов участникам из Украины осуществлять на карту Приват Банка: 5167-9856-6071-9691 (Носаченко Владимир Николаевич).
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕКСТОВ ДОКЛАДОВ:
Файл має бути названий прізвищем автора. Обсяг – до 5 сторінок. Текстовий редактор – Microsoft Word (*.doc, *.docx). Поля – з усіх боків по 20 мм. Шрифт – Times New Roman, 14 кегль. Міжрядковий інтервал – 1,5. Абзаци – 1,25 мм (в тексті не допускаються абзаци, виконані за допомогою пробілу!). Вирівнювання основного тексту – по ширині. У тексті використовуються лапки лише одного типу – «  », а також апостроф типу – ’. Цитування на науковців оформлюється у вигляді лише імені та прізвища через нерозривний пробіл (зразок: Антон Макаренко, Г. Сковорода, К. Юнг). Посилання у тексті оформлюються у квадратних дужках за зразком [2, с. 164]. Таблиці, рисунки, схеми – відцентровані, розміром не більше встановлених меж сторінки, виконані в текстовому редакторі Microsoft Word, пронумеровані та підписані згідно існуючих вимог. У кінці статті вказується використана Література, оформлена в алфавітному порядку відповідно до існуючих стандартів бібліографічного опису (Національний стандарт України ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні положення та правила складання»).
Файл должен быть назван фамилией автора. Объем - до 5 страниц. Текстовый редактор - Microsoft Word (* .doc, * .docx). Поля - со всех сторон по 20 мм. Шрифт - Times New Roman, 14 кегль. Межстрочный интервал - 1,5. Абзацы - 1,25 мм (в тексте не допускаются абзацы, выполненные с помощью пробела!). Выравнивание основного текста - по ширине. В тексте используются кавычки только одного типа – «», а также апостроф типа - ’. Цитирование на научных оформляется в виде только имени и фамилии через неразрывный пробел (пример: Антон Макаренко, Г. Сковорода, К. Юнг). Ссылки в тексте оформляются в квадратных скобках по образцу [2, с. 164]. Таблицы, рисунки, схемы - центробежные, размером не более установленных границ страницы, выполненные в текстовом редакторе Microsoft Word, пронумерованы и подписаны согласно существующих требований. В конце статьи указывается использованная Литература, оформленная в алфавитном порядке в соответствии с существующими стандартами библиографического описания (Национальный стандарт Украины ДСТУ 8302: 2015 «Информация и документация. Библиографическое ссылки. Общие положения и правила составления»).
ОБРАЗЕЦ ТЕКСТОВ ДОКЛАДОВ:

НАЗВА ДОПОВІДІ (ЖИРНИЙ, 14 PT)
НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА (жирный, 14 PT)
П. П. Петренко (жирный, 14 pt)
Институт географии НАН Украины,

м. Киев, Украина (14 pt)
Аннотация (курсив, 12 pt).

Ключевые слова: (жирный курсив, 12 pt).

P. P. Petrenko. Title. (жирный 12 pt)
Summary (курсив, 12 pt).

Keywords: (жирный курсив, 12 pt).

Текст (14 pt)
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