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I. Результаты работы СНИО (что за отчетный период изучено, исследовано, рассчитано, разработано и т.д.). Отметить, что из полученных результатов может быть использовано для социально-экономического развития Бреста и Брестской области.

Основные результаты работы:

Выполнен анализ изменения гидрологического режима р. Ясельда; дана оценка геоэкологического состояния вод р. Ясельда (Герасимович Е.).
Дана оценка современного состояния развития гидроэнергетики Беларуси (Горошко А.).

Сформирована база данных по характеристике климата Ивацевичского района, дана оценка его изменениям в современных условиях; проведен анализ климатообразующих факторов; рассмотрены опасные метеорологические явления, наблюдаемые в пределах Ивацевичского района (Толочко Е.Н.).

Изучены поверхностные и подземные воды Каменецкого района, условия их формирования; дана оценка изменения стока рек района за многолетний период (Климчук Ю.А.).
Выполнен анализ современного состояния и использования земельных ресурсов Кобринского района; проанализирована динамика изменения структуры земельного фонда района, выполнена экономическая оценка земель; рассмотрены неблагоприятные последствия использования земельных ресурсов Кобринского района (Эйдензон А.).

Сформирована электронная база данных по характеристике климата и гидрологического режима рек Белорусского Полесья за период инструментальных наблюдений; по данным метеорологических наблюдений последних десятилетий построены карты (Мельник Н.П.).
Выполнен анализ ветрового режима территории Беларуси, рассмотрены возможности использования ресурсов ветра в энергетике страны (Березко М.).

Дана оценка современным изменениям климата Туркменистана (Хекимов М.В.)

 Изучены особенности климата Брестской области. Проанализированы методики оценки биоклимата и расчета частных индексов патогенности (температуры, влажности воздуха, облачности, скорости ветра, межсуточного изменения атмосферного давления и температуры воздуха), а также комплексного индекса патогенности. Произведен расчет частных индексов и проанализирована динамика изменения. Рассчитан комплексный индекс патогенности для Брестской области за период 2001–2015 гг. Дана оценка биоклиматических ресурсов Брестской области (Дорожко О.О.)
Разработан алгоритм и методика среднемасштабного водно-экологического картографирования на региональном уровне, интегрирующие данные стационарных наблюдений с методиками и подходами, основанными на использовании косвенной информации по антропогенному воздействию на воды. Подготовлена программа тематического атласа «Водные ресурсы Брестской области», предназначенного для использования сотрудниками природоохранных учреждений, местным населением, а также в учебном процессе (Веренич В.Г.).
Выявлены особенности пространственного распространения эквивалентно-эффективных температур на территории Беларуси в летний период в 2005–2015 гг.; особенности пространственного распространения приведенных температур на территории Беларуси в зимний период в 2005–2015 гг. (Краснощок И.А.)
Выделены элементарные бассейновые структуры на основе неоднородности современного состояния основных природных средообразующих факторов. Дана комплексная оценка гидроэкологической ситуации в пределах бассейновых структур р. Мухавец. Проведена типизация бассейновых структур р. Мухавец по экологическому состоянию, которая может использоваться как основа для оптимизации сети мониторинга, рационального использования и охраны поверхностных вод, обоснования проектов рационального природопользования (Перепечай Д.А.).
Проанализированы теоретические и методические подходы к изучению водных ресурсов и физико-географические условия Дрогичинского района как стокоформирующих факторов. Выявлены особенности водных ресурсов Дрогичинского района и проведена оценка современного состояния водных ресурсов (Рапинчук М.М.).
Рассмотрены основные факторы осадкообразования. Исследованы тенденции изменения режима осадков г. Бреста; выявлены временные изменения увлажнения г. Бреста в период с 1975–2015 гг. (Янушко О.А.). 
II. Апробация результатов работы*.

1. Доклады, прочитанные студентами-членами СНИО на научно-практических конференциях (указать ФИО, полное название конференции), в том числе:

1.1 международных

– Мельник Н.П. Динамика среднегодовых температур воздуха на территории Белорусского Полесья // Географические аспекты устойчивого развития регионов : II междунар. науч.-практ. конф., Гомель, 23–24 марта 2017 г.

– Мельник Н.П. Многолетние колебания температуры воздуха в пределах Белорусского Полесья // Вопросы наук о Земле в концепции устойчивого развития Беларуси : Гомель, 10 ноября 2017 г.
– Мельник Н.П. Особенности увлажнения территории Белорусского Полесья в современных условиях // Устойчивое развитие: региональные аспекты : IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г.

– Климчук Ю.А. Многолетние колебания среднегодового стока рек Каменецкого района // Устойчивое развитие: региональные аспекты : IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г.

– Куприянчик А.Н. Засухи и засушливые явления на территории Брестской области // Устойчивое развитие: региональные аспекты : IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г.

– Эйдензон А.В. Структура земельного фонда Кобринского района // Устойчивое развитие: региональные аспекты : IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г.
– Дорожко О.О. Комплексный индекс патогенности климата // Актуальные проблемы наук о Земле: использование природных ресурсов и сохранение окружающей среды, Брест, 25–27 сент. 2017 г.
– Веренич В.Г. Разработка тематического атласа «Водные ресурсы Брестской области» // Устойчивое развитие: региональные аспекты : IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г.
– Дорожко О.О. Оценка биоклимата Брестской области // Устойчивое развитие: региональные аспекты : IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г.
– Янушко О.А. Засухи в г. Бресте в 1995–2015 гг. // Устойчивое развитие: региональные аспекты : IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г.
– Перепечай Д.А.  Water resource management // Иностранные языки и современный мир : Междунар. науч. конф. студентов, магистрантов, аспирантов, Брест, 21 апреля 2017 г. 

1.2 республиканских

– Веренич В.Г. Разработка комплексного тематического атласа Брестского района // XVIII республиканская научно-практ. конф. молодых ученых, Брест, 13 мая 2017 г.

– Дорожко О.О. Оценка комфортности климата Брестской области для развития санаторно-курортного дела // Индустрия туризма и туристические ресурсы : Региональная научно-практ. конф. молодых ученых, Брест, 29 марта 2017 г. 
– Веренич В. Г. Туристическая картография Беларуси. Современное состояние и перспективы развития // Индустрия туризма и туристические ресурсы : Региональная научно-практ. конф. молодых ученых, Брест, 29 марта 2017 г.

1.3 вузовских

– Хекимов М.В. Современный климат Туркменистана // I Университетская научно-практическая конференция иностранных студентов, Брест, 28 апреля 2017 г.

1.4 факультетских

2. Публикации, самостоятельно / в соавторстве с научным руководителем подготовленные студентами – членами СНИО (электронные – при наличии на титульном экране выходных данных, в т.ч. УДК, ББК и ISBN)

2.1 статьи в изданиях, включенных в перечень ВАК, и зарубежных 

изданиях, зарегистрированных в базах Scopus и Web of Science, РИНЦ

2.2 статьи в др. научных журналах и сборниках научных трудов

2.3 материалы и тезисы докладов конференций

2.3.1 международных

– Шелест, Т. А. Динамика среднегодовых температур воздуха на территории Белорусского Полесья / Т. А. Шелест, Н. П. Мельник / Географические аспекты устойчивого развития регионов : матер. II междунар. науч.-практ. конф., Гомель, 23–24 марта 2017 г. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2017. – С. 587–591.
– Мельник, Н. П. Особенности увлажнения территории Белорусского Полесья в современных условиях / Н. П. Мельник // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г. / Брест. гос. технич. ун-т; Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: А. А. Волчек [и др.]. – Брест, 2017. – С. 274–277.3
– Мельник, Н.П. Многолетние колебания температуры воздуха в пределах Белорусского Полесья / Н.П. Мельник // Вопросы наук о Земле в концепции устойчивого развития Беларуси [Электронный ресурс] : сборник научных статей : в 2 ч. Ч. 2 / редкол.: А. И. Павловский (гл. ред.) [ и др.] ; М-во образования Респ. Беларусь, Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины. – Электрон. текст. дан. (10,6 Mb). – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2017. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – С. 176–179.
– Климчук, Ю. А. Многолетние колебания среднегодового стока рек Каменецкого района / Ю. А. Климчук // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г. / Брест. гос. технич. ун-т; Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: А. А. Волчек [и др.]. – Брест, 2017. – С. 118–120.

– Куприянчик, А. Н. Засухи и засушливые явления на территории Брестской области / А. Н. Куприянчик // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г. / Брест. гос. технич. ун-т; Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: А. А. Волчек [и др.]. – Брест, 2017. – С. 128–131.

– Эйдензон, А. В. Структура земельного фонда Кобринского района / А. В. Эйдензон // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов IX Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых в рамках года науки в Респ. Беларусь, Брест, 20–21 апреля 2017 г. / Брест. гос. технич. ун-т; Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: А. А. Волчек [и др.]. – Брест, 2017. – С. 402–405.

– Грядунова, О.И. Оценка климатических условий Брестской области для рекреации / О.И. Грядунова, О.О. Дорожко // Географические аспекты устойчивого развития регионов [Электронный ресурс] : II международная науч.-практ. конф. (Гомель, 23–24 марта 2017 г.) : [материалы]. – Электрон. текст дан. (объем 76,3 Мb). – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2017. – С. 426–431.
– Грядунова, О.И. Атлас «Водные ресурсы Брестской области» / О.И. Грядунова, В.Г. Веренич // Актуальные проблемы наук о Земле: использование природных ресурсов и сохранение окружающей среды : сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. Году науки в Респ. Беларусь, Брест, 25–27 сент. 2017 г. : в 2 ч. / Ин-т природопользования НАН Беларуси, Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина, Брест. гос. техн. ун-т ; редкол.: А. К. Карабанов [и др.] ; науч. ред. А. К. Карабанов, М. А. Богдасаров. – Брест : БрГУ, 2017. – Ч. 1.  – С. 114–117.
– Грядунова, О.И. Комплексный индекс патогенности климата Брестской области / О.И. Грядунова, О.О. Дорожко // Актуальные проблемы наук о Земле: использование природных ресурсов и сохранение окружающей среды : сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. Году науки в Респ. Беларусь, Брест, 25–27 сент. 2017 г. : в 2 ч. / Ин-т природопользования НАН Беларуси, Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина, Брест. гос. техн. ун-т ; редкол.: А. К. Карабанов [и др.] ; науч. ред. А. К. Карабанов, М. А. Богдасаров. – Брест : БрГУ, 2017. – Ч. 1.  – С. 158–161.
– Грядунова, О.И. Гидроэкологическая ситуация в бассейне р. Мухавец / О.И. Грядунова, Д.А. Перепечай // Актуальные проблемы наук о Земле: использование природных ресурсов и сохранение окружающей среды : сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. Году науки в Респ. Беларусь, Брест, 25–27 сент. 2017 г. : в 2 ч. / Ин-т природопользования НАН Беларуси, Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина, Брест. гос. техн. ун-т ; редкол.: А. К. Карабанов [и др.] ; науч. ред. А. К. Карабанов, М. А. Богдасаров. – Брест : БрГУ, 2017. – Ч. 1.  – С. 162–166.

– Грядунова, О.И. Режим осадков в г. Бресте в 1975–2015 гг. / О.И. Грядунова, О.А. Янушко // Актуальные проблемы наук о Земле: использование природных ресурсов и сохранение окружающей среды : сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. Году науки в Респ. Беларусь, Брест, 25–27 сент. 2017 г. : в 2 ч. / Ин-т природопользования НАН Беларуси, Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина, Брест. гос. техн. ун-т ; редкол.: А. К. Карабанов [и др.] ; науч. ред. А. К. Карабанов, М. А. Богдасаров. – Брест : БрГУ, 2017. – Ч. 1.  – С. 252–257.

– Дорожко, О.О. Особенности биоклимата Брестской области за 2000–2015 годы на примере термического режима / О. О. Дорожко // Вопросы наук о Земле в концепции устойчивого развития Беларуси [Электронный ресурс] : сборник научных статей : в 2 ч. Ч. 2 / редкол.: А. И. Павловский (гл. ред.) [ и др.] ; М-во образования Респ. Беларусь, Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины. – Электрон. текст. дан. (10,6 Mb). – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2017. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – Систем. требования: IBM cовместимый компьютер; Windows XP; ОЗУ 512 Mb; CD-ROM 8-х и выше. – Загл. с этикетки диска. – С. 144–149.

– Окоронко, Н.Н. Особенности увлажнения Беларуси в 1927–2016 годах / Н.Н. Окоронко // Вопросы наук о Земле в концепции устойчивого развития Беларуси [Электронный ресурс] : сборник научных статей : в 2 ч. Ч. 2 / редкол.: А. И. Павловский (гл. ред.) [ и др.] ; М-во образования Респ. Беларусь, Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины. – Электрон. текст. дан. (10,6 Mb). – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2017. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – Систем. требования: IBM cовместимый компьютер; Windows XP; ОЗУ 512 Mb; CD-ROM 8-х и выше. – Загл. с этикетки диска. – С. 179–184.

– Веренич, В. Г. Разработка комплексного тематического атласа Брестского района / В. Г. Веренич // Материалы XVIII республиканской науч.-практ. конф. молодых ученых, Брест, 13 мая 2016 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: А. Е. Будько (гл. ред.) [и др.]. – Брест : БрГУ, 2016. – С. 92–94.

– Веренич, В. Г. Разработка тематического атласа «Водные ресурсы Брестской области» / В. Г. Веренич // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов международной научно-практической конференции молодых ученых, Брест, 20–21 апреля 2017 г. – Брест, 2017. – С. 360–363.
– Перепечай, Д. А. Water resource management / Д. А. Перепечай // Иностранные языки и современный мир : сборник материалов междунар. научной конф. студентов, магистрантов, аспирантов, Брест, 21 апреля 2017 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина, 2017. – С. 48-51.

2.3.2 республиканских

– Герасимович, Е. Г. Использование водных ресурсов бассейна р. Ясельда / Е. Г. Герасимович // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов VIII регион. науч.-практ. конф. молодых ученых, Брест, 18 ноября 2016 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: И. В. Абрамова, Т. А. Шелест, А. Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 63–66. – Деп. в ГУ «БелИСА» 31.01.2017 № 08-15/253/154.
– Куприянчик, А. Н. Пространственно-временное распределение засух и засушливых явлений на территории Могилевской области / А. Н. Куприянчик // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов VIII регион. науч.-практ. конф. молодых ученых, Брест, 18 ноября 2016 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: И. В. Абрамова, Т. А. Шелест, А. Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 77–79. – Деп. в ГУ «БелИСА» 31.01.2017 № 08-15/253/154.
– Мельник, Н. П. Изменение среднегодовой температуры воздуха на территории Белорусского Полесья в современных условиях / Н. П. Мельник // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов VIII регион. науч.-практ. конф. молодых ученых, Брест, 18 ноября 2016 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: И. В. Абрамова, Т. А. Шелест, А. Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 83–86. – Деп. в ГУ «БелИСА» 31.01.2017 № 08-15/253/154.

– Эйдензон, А. В. Почвенный покров Кобринского района / А. В. Эйдензон // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов VIII регион. науч.-практ. конф. молодых ученых, Брест, 18 ноября 2016 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: И. В. Абрамова, Т. А. Шелест, А. Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 150–152. – Деп. в ГУ «БелИСА» 31.01.2017 № 08-15/253/154.

– Дорожко, О. О. Оценка климатических ресурсов Брестской области для рекреации / О. О. Дорожко // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сборник материалов VIII региональной науч.-практ. конф. молодых ученых, Брест, 18 ноября 2016 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: И. В. Абрамова, Т. А. Шелест, А. Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 66–69.
– Дорожко, О. О. Оценка комфортности климата Брестской области для развития санаторно-курортного дела / О. О. Дорожко // Индустрия туризма и туристические ресурсы : материалы региональной научно-практ. конф. молодых ученых, Брест, 29 марта 2017 г. / Брест. гос. ун-т им. А.С. Пушкина; редкол.: С.А. Заруцкий, Д.В. Никитюк, А.Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 87–91.
– Веренич, В. Г. Туристическая картография Беларуси. Современное состояние и перспективы развития / В. Г. Веренич // Индустрия туризма и туристические ресурсы : материалы региональной научно-практ. конф. молодых ученых, Брест, 29 марта 2017 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина. – Брест : БрГУ, 2017. – 184–187.
– Веренич, В. Г. Анализ структурных изменений школьных атласов по географии Беларуси / В. Г. Веренич // Устойчивое развитие: региональные аспекты : сб. материалов VIII регион. науч.-практ. конф., Брест, 18 ноября 2016 г. / редкол.: И. В. Абрамова, Т. А. Шелест, А. Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 112–116.
– Перепечай Д. А. Загрязнение вод реки Мухавец / Д. А. Перепечай // сборник материалов VIII региональной науч.-практ. конф. молодых ученых, Брест, 18 ноября 2016 г. / Брест. гос.  ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол.: И. В. Абрамова, Т. А. Шелест, А. Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 89–92.

– Краснощок И.А. Комфортность климата: принципы оценки / И.А. Краснощок // Сборник материалов VII региональной науч.-практ. конф. молодых ученых, Брест, 18 ноября 2016 г. / Брест. гос. ун-т им. А.С. Пушкина ; редкол.: И.В. Абрамова, Т.А. Шелест, А.Д. Панько. – Брест : БрГУ, 2017. – С. 72–74.
2.3.3 межвузовских (в т.ч. региональных, вузовских)

– Хекимов, М. В. Современный климат Туркменистана / М. В. Хекимов // I Университетская научно-практическая конференция иностранных студентов : сб. материалов, Брест, 28 апреля 2017 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; под общ. ред. А. Е. Будько. – Брест, 2017. – С. 34–36.

3. Экспонаты, выполненные самостоятельно / с участием студентов-членов СНИО, и представленные на научно-технических выставках:

3.1 международных

3.2 республиканских

Отраслевая и республиканская выставка «Наука и инновации Респ. Беларусь» в рамках II съезда ученых Респ. Беларусь, 11–12 декабря 2017 г. – Атлас «Водные ресурсы Беларуси»

3.3 вузовских

4. Научные студенческие работы по тематике СНИО, представленные на конкурсах

4.1 международных

4.2 республиканских

Дорожко О.О. «Особенности биоклимата Брестской области» – подана заявка на участие в XXIV Республиканском конкурсе научных работ студентов.
Стенько С.А. «Развитие экологического туризма в республиканских заказниках Брестской области» – – подана заявка на участие в XXIV Республиканском конкурсе научных работ студентов.
4.3 вузовских

5. Участие студентов – членов СНИО в следующих проектах (включены в список исполнителей)

5.1 плановые бюджетные и (или) хоздоговорные НИР,

5.2 гранты

6. Положительные решения по заявкам на объекты промышленной собственности, полученные студентами самостоятельно / в соавторстве

7. Акты внедрения в производство / учебный процесс
8. Премии и награды 

8.1 специального фонда Президента Респ. Беларусь по 

поддержке одаренных учащихся и студентов

Стенько С.А.: президентский стипендиат специального фонда Президента Респ. Беларусь; включена в Банк одарённой молодёжи.

8.2 министерств и ведомств страны

8.3 университета

Дорожко О.О.: стипендия имени М. Богдановича (на 2016–2017 уч.год).

8.4 организаторов конференций, выставок:

8.4.1 международных

8.4.2 республиканских

8.4.3 вузовских

8.4.4 факультетских

9. Web-страничка на сайте Университета (указать электронный адрес)

http://www.brsu.by/div/snil-krynitsa
* По всем пунктам обязательно указать ФИО студента и полные данные о мероприятиях.

Научные руководители                                                            О.И. Грядунова
Т.А. Шелест

