XV международная промышленная выставка «БЕЛПРОМЭНЕРГО»
17 - 20 мая 2011 г. в Минске в рамках Белорусского промышленного форума-2011 была организована XV международная промышленная выставка энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий и  оборудования «Белпромэнерго». 

Основной целью Форума стало создание условий для установления контактов между разработчиками и представителями производственных предприятий и органов государственного управления, ответственных за инновационное развитие национальной экономики.

От нашего университета в выставке были представлены 3 промышленные технологии Костко В.С. (кандидат физико-математических наук) и 3 промышленных прибора Ворсина Н.Н. (кандидат физико-математических наук).

В программу Форума был также включен 8-й международный конкурс энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий и оборудования. В конкурсе приняли участие следующие разработки университета: Способ определения квантового выхода ионов металла в полупроводник в светочувствительной системе полупроводник-металл (автор -Костко В.С.) и Магнитный измеритель толщины диэлектрических стенок (стенкомер) (автор – Ворсин Н.Н.). Данные проекты были отмечены дипломами.
По итогам выставки университет был награжден Дипломом за представление инновационных разработок в области промышленного приборостроения.
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