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Учреждение образования

«Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»
27 мая 2011 года

проводит

Республиканскую научно-практическую конференцию,

«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ»
К участию в конференции приглашаются представители практических органов Министерства здравоохранения, Министерства образования, Министерства внутренних дел Республики Беларусь и иных правоохранительных структур, профессорско-преподавательский состав, научные работники, аспиранты (адъюнкты), магистранты, курсанты, студенты.
На конференции предполагается научная дискуссия  по следующим проблемам:

1. Совершенствование медицинского обеспечения деятельности сотрудников органов внутренних дел.

2. Теория и практика внедрения здорового образа жизни в системе учреждений образования.

3. Актуальные проблемы психологического обеспечения деятельности сотрудников органов внутренних дел. 

4. Использование результатов судебно-медицинской деятельности в пропаганде здорового образа жизни. 

5. Современные проблемы в организации здорового образа жизни и пути их решения в учреждениях здравоохранения.

Для участия в работе конференции и включения материалов в сборник необходимо в срок до 1 марта 2011 года направить в адрес кафедры судебной медицины Академии МВД обычным почтовым отправлением заявку и тезисы доклада на бумажном и электронном носителях (информация о конференции и электронная форма заявки размещены на сайте www.academy.mia.by). 

Тезисы доклада объемом до 4 страниц печатаются на бумаге формата А4 (книжная ориентация), с расширением doc. или rtf. через 1,5 интервала шрифтом Times New Roman, 14 pt, все поля – 2 см. УДК (обязательно) печатается с выравниванием по левому краю, через один интервал – инициалы и фамилия автора с выравниванием по левому краю, через одну строку по центру печатается название доклада. Далее, через одну строку с отступом на 1,25 см – текст доклада без сносок. Электронная версия материалов должна содержать два файла: файл тезисов с названием «№ проблемного поля и ФИО» (напр. «5 Иванов А.А.»); файл заявки с названием «№ проблемного поля ФИО Заявка» (напр. «5 Иванов А.А. Заявка»).
Материалы, представляемые аспирантами, магистрантами, студентами и курсантами, должны быть подписаны руководителями, подписи заверены в установленном порядке.

Редколлегия оставляет за собой право отбора материалов для опубликования. Материалы, не соответствующие вышеуказанным требованиям и представленные позднее установленного срока, рассматриваться не будут. 

Расходы на питание, проживание и проезд оплачиваются участниками конференции или направляющей стороной.

Конференция будет проходить по адресу: 220005, г. Минск, пр. Машерова, 6, УО «Академия МВД Республики Беларусь». Регистрация участников конференции: 9.30-10.00. 
Начало работы: 10.00.


Телефон кафедры судебной медицины Академии МВД для справок: (+37517) 289-22-89.
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