Лабораторная работа № 6

Microsoft Word: Режим исправлений
Задание 1. Исправление орфографических ошибок.

Создайте новый документ. Скопируйте в него следующий текст:

Гераизм и самоотверженость солдат, учасников Великой отечественной войны, на всегда сохранятся в нашей памяти. Но не в коем случае нельзя забывать и о вкладе мирного носеления в историчесткую победу.

В преведённом отрывке Д.Н. Медведев поднимает проблему еденения всего общества в борьбе против фашисских захватчиков. Помощь мирных жителей партизанскому движению не оценима. Мужество людей помогавших партизанам в проведении одной из опираций Великой отечественной войны  особено поражает в наше благополучное и сытое время. Действительно, если бы мирные жители не помогали партизанам, то отряды, действовавшие на територрии Украины и  Белорусии, были бы, скорее всего, обречены. Крестьяне, знавшие о судьбе жителей Озерцов, не думали о себе. Они желали успеха всей операцыи. Люди знали, что в результате операцыи подрыва их ждёт смерть, но они уверено идут на встречу опастности, отстаивая то, что им дорого: свою землю, свой мир, своих партизанов.

Автор считает, что отвага мирного населения — важнейшая составляющая Великой Победы. Он убеждён, что мужество и самоотверженость мирного населения: стариков, женьщин, падростков - стало настоящей опорой и реальной помощью партизанскому движению во время Великой отечественной войны.

Я полностью разделяю мнение автора. Война, которая преобретает всенародный характер, — это удивительно. Народ сплочон в единое целое. Только обьединив все силы, можно дать отпор врагу. И война становится делом всех и каждого.

Нечто падобное уже случалось в нашей истории. Вспомним Отечественную войну 1812 года! По другому ее называют партизантской. Вовсе неслучаин образ, найденый великим Толстым в романе эпопее "Война и мир", — "дубина народной войны". Именно благодаря ей был достигнут перелом в событиях, ставших историческими не только для нашей страны, но и для всей Европы. Толстой показал это еденение разных слоёв общества сплотившигося во имя победы.

Пример самоотвержености русских людей, о котором рассказываит Д.Н. Медведев, неисключение. Термин "рельсовая война" становится роспространёным в июне 1943 года. Благодаря партизантским действиям, по оценке спецыалистов, немцы не дополучили трети предназночавшегося им ваоружения, горючего, обмундерования, продавольствия. Без поддержки мирных жителей это было бы не возможно.

Историческая памить  важная саставляющая сознания русских людей. Нужно помнить об отваге и мужистве воинов, спасших мир от фошистской чумы. Но нельзя зобывать и о простых стариках, женьщинах, детях,  помагавших бороться с фошистами на акупированной територрии. Великая Победа — это общая победа.
Включите режим рецензирования (исправлений):

Word 2003: меню Сервис – Исправления

Word 2010: вкладка Рецензирование – кнопка Исправления.

Исправьте ошибки в тексте. Помочь в этом могут средства автоматической проверки орфографии. 

Сохраните документ в файл «Лаб06-файл1-ФамилияИО.doc».

Выполните команду «Применить все изменения в документе» (Word 2003 – на панели инструментов Рецензирование в меню, появляющемся при нажатии стрелки «Вниз» рядом с кнопкой «Применить выделенные исправления», Word 2010 – на вкладке «Рецензирование» при нажатии стрелки «Вниз» под кнопкой «Принять и перейти к следующему»). Что произошло с документом? 
Сохраните документ в файл «Лаб06-файл2-ФамилияИО.doc».

Сравните содержимое файлов «Лаб06-файл1-ФамилияИО.doc» и «Лаб06-файл2-ФамилияИО.doc». 

Задание 2. Исправление фактических ошибок.
Создайте новый документ. Скопируйте в него следующий текст:

Хорошо дышится в осеннем лесу! Просторно и светло. Среди увядающей травы можно найти много грибов: груздей, сыроежек, сморчков, опят. Цветущих растений совсем мало, но и над ними продолжают кружиться насекомые: жуки, бабочки, пауки, комары. Особенно их привлекают своим ароматом медуницы и клевер. Птиц почти нет, лишь изредка услышишь стук дятла да кукование кукушки. Растения и животные леса готовятся к зиме. Со всех деревьев опадают последние листья, белка и ёж делают запасы, медведь и крот засыпают до весны, все насекомые погибают, многие звери линяют. Скоро придет суровая и длинная зима.
Включите режим исправлений. Найдите в тексте экологические ошибки и исправьте их. 

Выключите режим исправлений и допишите после текста, какие ошибки были Вами найдены и почему Вы считаете их ошибками.

Примечание. Текст взят из олимпиады по биологии для начальной школы.
Сохраните документ в файл «Лаб06-файл3-ФамилияИО.doc».

Задание 3. Исправление фактических ошибок.
Создайте новый документ. Скопируйте в него следующий текст:

Нуклеиновые кислоты, как и белки, являются полимерами. В клетках содержатся нуклеиновые кислоты двух видов - ДНК и АТФ. Мономерами нуклеиновых кислот служат аминокислоты. В состав ДНК входит четыре азотистых основания: аденин, лизин, тимин, цитозин. ДНК обеспечивает хранение наследственной информации и её передачу от материнской клетки к дочерней. В середине 20 столетия было установлено, что молекула ДНК состоит из двух спирально закрученных цепей.
Выполните те же действия, что и в задании 2. Результат сохраните в файл «Лаб06-файл4-ФамилияИО.doc».

Задание 4. Внесение исправлений в форматирование.

Создайте новый документ. Скопируйте  в него (с сохранением форматирования) следующий текст:
Чешуекрылые

Чешуекры́лые, или ба́бочки,мотыльки́, мо́ли (LepidópteraLinnaeus, 1758 от др.-греч.λεπίς, род. п. λεπίδος — чешуя и πτερόν — крыло) — отряд

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D1%8B%D0%B5" \o "Насекомые" насекомых с полным превращением, наиболее характерная особенность представителей которого — наличие густого покровахитиновых чешуек (уплощённых волосков) на передних и заднихкрыльях (при этом чешуйки расположены как на жилках, так и на крыловой пластинке между ними). Для большинства видов характерен специализированный сосущий ротовой аппарат с хоботком, образованным удлинёнными лопастями нижней челюсти. Форма и размах крыльев весьма разнообразны: от 2 мм[1] до 28 см[2]

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%88%D1%83%D0%B5%D0%BA%D1%80%D1%8B%D0%BB%D1%8B%D0%B5" \l "cite_note-3" [3].

Развитие с полным превращением: имеются стадиияйца, личинки (называемойгусеницей), куколки и имаго. Личинка червеобразная, с недоразвитыми брюшными ногами, мощно склеротизованными покровами головы, грызущим ротовым аппаратом и парными шелкоотделительнымижелезами, выделения из которых, при соприкосновении с воздухом, образуют шёлковую нить[4].

Чешуекрылые, ископаемые останки которых известны начиная с юрского периода, в настоящее время являются одним из наиболее богатых видамиотрядов насекомых — в отряде насчитывается более 158 000 видов. Представители отряда распространены на всех континентах, за исключениемАнтарктиды.

Этимология названия
Латинское название отряда Lepidoptera происходит от др.-греч. λεπίς, род. п.λεπίδος — чешуя и πτερόν — крыло.

Своё название «чешуекрылые» представители отряда получили в связи с тем, что их крылья покрыты чешуйками, представляющими собой видоизменённые щетинки.

Общеупотребительное русское название представителей данного отряда — «бабочка» восходит к праслав. *babъka (< *baba) «старуха, бабка» и представлениям об этих насекомых, как о душах умерших[5]

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%88%D1%83%D0%B5%D0%BA%D1%80%D1%8B%D0%BB%D1%8B%D0%B5" \l "cite_note-6" [6]. И по сей день во многих сёлах и деревнях их называют «бабуля», «бабушка», «бабучка», «бабурка», «бабка».

«Мотылёк» восходит к праслав. *motyl'ь (ср. чеш. motýl, польск. motyl «бабочка»), которое является производным от *mesti, *motati sę «кружиться, двигаться рывками» из-за особенностей полёта насекомого[7]

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%88%D1%83%D0%B5%D0%BA%D1%80%D1%8B%D0%BB%D1%8B%D0%B5" \l "cite_note-8" [8].

Слово «моль» происходит от праслав. *molь, которое, по одной версии, является производным от *melti «молоть» (тогда этимологическое значение слова — «дробящее (повреждающее) насекомое»), по другой, связано с др.-греч. μῆλον«мелкий скот», ирл. míl «животное» (с этимологическим значением «мелкое животное»)[9].

Включите режим исправлений. 
Установите следующее форматирование:
абзацев: 

выравнивание по ширине, отступ перед абзацем – 0 пт, отступ после абзаца – 6 пт, отступ слева и справа – 0 см, отступ первой строки – 1,25 см, междустрочный интервал – множитель 1,15;

символов:

гарнитура Times New Roman, кегль 14 пт, начертание – обычное (без курсива, полужирного, подчеркивания), цвет шрифта – авто.
Измените форматирование слов на иностранных языках:

символов:

гарнитура Times New Roman, начертание – курсив.

Измените форматирование для заголовков:
абзац: 

выравнивание по центру, отступ перед абзацем – 0 пт, отступ после абзаца – 12 пт, отступ слева и справа – 0 см, отступ первой строки – 0 см

символов:

гарнитура Times New Roman, кегль 16 пт, начертание – полужирное, эффект – все прописные.

Сохраните документ в файл «Лаб06-файл4-ФамилияИО.doc».

Не забудьте продемонстрировать результаты преподавателю!
