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К созданию единой компьютеризованной системы университетского менеджмента: проблемы и решения
Современный университет представляет собой весьма сложную систему, управление которой однозначно подразумевает необходимость использования средств автоматизации: клиент-серверного программного обеспечения, соответствующего клиентского и серверного оборудования (сеть персональных рабочих станций на рабочих местах сотрудников, отказоустойчивые линии связи, высокопроизводительный сервер с отказоустойчивыми системами хранения информации). 
В рамках различных университетов, отдельных факультетов и даже кафедр, некоторых других структурных подразделений проводится разработка программного обеспечения, упрощающего и автоматизирующего многие аспекты управления соответствующим подразделением. В частности, в БрГУ имени А.С. Пушкина (Брест, Беларусь) были разработаны и с успехом используются:

· система автоматизации проведения вступительной кампании «Абитуриент»;

· система автоматизации деятельности деканата «Электронный деканат», база данных «Социальный паспорт»;
· система автоматизации деятельности кафедры (руководитель разработки – Сендер А.Н., участник рабочей группы по проекту INURE),  и другие системы.

Несмотря на все преимущества, связанные с использованием указанных программных пакетов, главной трудностью остается их фрагментированность. Действительно, для обеспечения функционирования системы «Электронный деканат» требуется хранение в базе данных информации о профессорско-преподавательском составе, распределении рабочей нагрузки и т.д. – той же информации, которая в несколько ином виде должна храниться и в системе автоматизации работы кафедры. Подобная ситуация в том или ином виде встречается и в работе других программных пакетов. Таким образом, основная проблема здесь – отсутствие интеграции отдельных модулей в единую систему университетского менеджмента. Отдельные пакеты содержат дублирующиеся функциональные модули, требуют хранения одной и той же информации (порой в различной форме), а потому возможны ситуации, когда из-за расхождения содержания баз данных в различных системах (из-за несвоевременного обновления информации) наблюдаются трудности в работе самих подразделений.
Причин, почему в рассматриваемой области наблюдается столь значительная фрагментация, можно выделить несколько. С одной стороны, проблема могла бы быть решена покупкой готового программного комплекса (готовые решения предлагает Центр информационных технологий БГУ), однако сдерживающими факторами являются стоимость комплекса и необходимость его адаптации к нуждам конкретного университета. Реализация полномасштабного проекта силами каждого отдельного университета – затруднена по следующим причинам: 
· масштабность проекта, требующая для реализации команды программистов, имеющейся не в каждом университете;

· «текучесть» кадров (программистов, тестеров и др.), связанная с различием оплаты труда в вузах и коммерческих компаниях, приводит к невозможности модификации ранее разработанного программного обеспечения новыми сотрудниками;
· необходимость всестороннего согласования отдельных аспектов функционирования разрабатываемого программного пакета с сотрудниками подразделений для учета специфики их работы. 
В то же время, известно множество примеров реализации весьма сложных (при этом некоммерческих) проектов усилиями международных команд благодаря сотрудничеству в рамках open-source лицензий (GNU GPL, BSD, CDDL и других). Мы считаем, что существует достаточное количество причин для перевода разработки в русло открытых исходных текстов и соответствующей лицензии:
· внесение изменений и дополнений в готовый программный продукт не вызывает значительных затруднений, даже если состав команды разработчиков значительно изменился;
· возможность внесения предложений и замечаний, сообщений об ошибках со стороны пользователей через единую систему управления версиями;

· возможность подключения разработчиков из других вузов, разработки более универсального пакета.
Если разработка ведется с прицелом на использование в нескольких вузах, может быть выбрана схема, когда головной вуз-разработчик развивает референсный, эталонный продукт A, в то время как заинтересованные вузы, внося изменения в соответствии с лицензией, получают на выходе продукты B, C, основанные на A. Возможен и вариант, когда группа вузов задействована в разработке единого продукта A, при этом все равно остается возможность создания ответвления от основной разработки (например, для вузов другой страны).
Разумеется, такой подход более всего подходит для некоммерческих продуктов. В то же время, проект может быть монетизирован благодаря соглашениям о платной технической поддержке, при свободной доступности как исходных текстов, так и собранного бинарного пакета. Наконец, доступ к бинарным пакетам также может быть сделан платным, однако подобная практика неизбежно приведет к низкой популярности продукта.

В последнее время популярными становятся так называемые облачные технологии. В наилучшем сценарии реализации все базы данных и средства взаимодействия с ними находятся у компании-провайдера в нескольких дата-центрах, расположенных в разных странах. Отказоустойчивый механизм работы системы подразумевает, что выход из строя одного из элементов системы не повлияет на ее работоспособность. Чаще же встречается ситуация, когда провайдер оперирует единственным дата-центром. В этом случае сбои в работе приведут к остановке работы системы, от тяжести сбоя будет зависеть время восстановления. Наконец, функционирование данной технологии требует наличия отказоустойчивого канала связи с компанией-провайдером облачных услуг. Поэтому, по нашему мнению, система университетского менеджмента не может быть основана на облачных технологиях. Действительно, независимо от причин отказа парализованной остается работа всего университета, вопрос лишь в сроках восстановления работы и сохранности хранящейся в «облаке» информации. Конечно же, меры по отказоустойчивости должны быть приняты и в случае разработки традиционной клиент-серверной архитектуры, ориентированной на работу в локальной сети университета (фактически, можно вести речь о собственном «облаке» университета).

Резюмируя сказанное, перечислим ключевые, на наш взгляд, требования к реализации компьютеризованной системы университетского менеджмента.
1. Система должна интегрировать все стороны деятельности университета, которые предполагают возможность автоматизации.

2. Разработка должна вестись на основе централизованной системы управления версиями, результат разработки должен лицензироваться как свободное программное обеспечение с открытыми исходными текстами.
3. Используемые при разработке библиотеки, фреймворки и т.д. также должны быть свободно доступны для использования и модификации.
4. Архитектура разрабатываемой системы должна быть модульной, позволять без существенной переработки кода добавлять новые функциональные модули.
5. Отказ от облачных технологий сторонних компаний, ориентация на вычислительные мощности университета. 
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В настоящей работе мы рассматриваем проблемы, связанные с процессом разработки единой компьютеризованной системы управления университетом и их возможные решения. Мы предлагаем свое видение архитектуры: open-source лицензирование, открытая система контроля версий для совместной работы, open-source библиотеки, фреймворки; отказ от использования облачных технологий сторонних компаний.
V.V. Tryhuk
Towards creation of unified computerized university management system: problems and solutions.

In the present article we focus on present problems connected with the process of developing of the unified computer university management system and their possible solutions. We propose our view on the architecture: open-source license and version control system allowing collaboration; open-source libraries and frameworks; rejection of cloud-based technologies provided by third-parties. 
