ГОД МОЛОДЕЖИ: 
УНИВЕРСИТЕТСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 
«СМИ. КУЛЬТУРА. МОЛОДЕЖЬ» 

	12 марта на филологическом факультете состоялась научно-практическая студенческая конференция «СМИ. Культура. Молодежь», организатором которой является кафедра журналистики.
	
С приветственным словом выступили заведующая кафедрой журналистики Людмила Скибицкая и  председатель областной организации Белорусского союза журналистов Георгий Томашевич.
[bookmark: _GoBack]	Работа велась по девяти секциям. Круг тем, которые заинтересовали  студенческую аудиторию, широк. Участники конференции попытались разобраться с такими проблемами, как жанровые особенности журналистских текстов, гендер в культуре и СМИ, отражение картины мира в литературе, зарождение областной и городской прессы, дизайн газет и даже коснулись вопросов химического медиаобразования. 
Живой интерес и дискуссию вызвали выступления Дмитрия Босака о речевой агрессии, Виктории Атрощенко о женской журналистике, доклад Анны Иващенко, посвященный интервью как методу и жанру. Не менее интересным было выступление Анастасии Ноздрин-Плотницкой, которая рассказала о подготовке и организации телерепортажа, а также предоставила авторские видеосюжеты. 
Стендовые доклады представили студенты из Северо-Восточного государственного университета (Магадан, Россия) и Брестского государственного технического университета.
По итогам форума панируется подготовка электронного издания материалов.
	Участие в подобного рода мероприятиях способствует развитию лидерских качеств молодежи и получению навыков в ведении дискуссии. Проведение конференций является подтверждением того, что университет стремится привлечь молодежь в научную сферу и помогает студентам  раскрыть свой научный и творческий потенциал. Возможно, для кого-то эта конференция станет путевкой в мир большой науки.
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