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«Зима – это самое волшебное время года. Порой, конечно, бывает очень холодно, и тогда возникает ощущение, что занять себя абсолютно нечем…»
Все ждут наступления лета с его теплыми вечерами и кучей свободного времени. Но многие даже не догадываются, что и зимой время можно провести не хуже, а, возможно, гораздо лучше, чем в теплое время года.

Итак, я удачно закрыла первую сессию и поехала навстречу новым приключениям!

Свои зимние каникулы я провела на горнолыжном курорте в Закопанах. Долго размышляла, ехать или не рисковать, ведь на лыжах я раньше даже не стояла. И, отодвинув сомнения в сторону, все-таки приняла решение попробовать что-то новое. 
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Когда мы прибыли к месту назначения, все быстренько разобрали чемоданы и пошли осваивать ближайшую гору, которую было видно из окна нашего отеля. Учитывая, что я никогда не каталась на лыжах, а тем более с гор, у меня не сразу всё получилось. Я падала, поднималась и снова падала. Но рядом были хорошие и понимающие ребята, которые помогали мне. В результате буквально через день я начала получать удовольствие от такого вида времяпрепровождения. С каждым днём мне нравилось всё больше и больше. Мы катались на лыжах, осваивали всё новые и новые высоты, наслаждались роскошными горными пейзажами, пили горячий глинтвейн на свежем воздухе, делились советами, смеялись и просто болтали обо всём на свете.

Не забыли мы и о других развлечениях: катались не только на лыжах, но и на санках, и сноубордах. А за день до отъезда наша группа посетила термальные источники. Всех переполняли эмоции: съезжая с водных горок, мы радовались и чувствовали себя настоящими детьми. И, конечно же, одно из самых ярких впечатлений – термальные бассейны под открытым небом. Когда на улице минусовая температура, ты лежишь в тёплой воде, голова покрыта инеем, но абсолютно не холодно – кажется, что это не может быть правдой! Но это так и это именно то место, где действительно можно расслабиться и получать удовольствие! 
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