[bookmark: _GoBack]Акты ўкаранення ў вучэбны працэс, распрацоўшчыкамі якіх былі члены Лабараторыі:
– “Канцэпцыя прагматыкі і жанравых прыкмет сучаснага фальклору вайскоўцаў” (ГУО “Амелянецкая СШ”, дата внедрения 24.03.2014 г.).
– “Канцэпцыя вербальнага і візуальнага кодаў у салдацкіх альбомах” (ГУО “СШ № 3 г. Брэста”, дата внедрения 14.04.2014 г.);
– “Структурно-типологическое описание кодов мифопоэтического мышления как проблема исследования фольклористики и смежных дисциплин” (ГУО “Средняя школа № 2 г. Иваново”, акт от 29.05. 2014 г.);
– “Компонентные и структурно-типологические характеристики кода времени-пространства мифопоэтической картины мира белорусов” (ГУО “Брестский областной центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов учреждений культуры», акт от 22.05.2014 г.);
– “Компонентные и структурно-типологические характеристики кода атрибутивов мифопоэтической картины мира белорусов” (ГУО “Брестский областной центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов учреждений культуры”, акт от 22.05.2014 г.);
– “Компонентные и структурно-типологические характеристики кода действий мифопоэтической картины мира белорусов” (ГУО “Брестский областной центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов учреждений культуры”, акт от 20.05.2014 г.);
– “Компонентные и структурно-типологические характеристики субстанционального кода мифопоэтической картины мира белорусов” (ГУО “Брестский областной центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов учреждений культуры”, акт от 11.11.2014);
 – “Компонентные и структурно-типологические характеристики космографического кода мифопоэтической картины мира белорусов” (ГУО “Брестский областной центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов учреждений культуры”, акт от 11.11. 2014; один из разработчиков – Черноокая Ю.М.);
“Компонентные и структурно-типологические характеристики ландшафтного кода мифопоэтической картины мира белорусов” (ГУО “Брестский областной центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов учреждений культуры”, акт от 11.11. 2014 г.);
 “Принципы и категориальный аппарат системного изучения зоологического кода белорусского фольклора” (ГУО “Средняя школа № 18”, акт от 28.10.2016);
“Теоретико-методологические основы междисциплинарного изучения зоологического кода” (ГУО “Омеленецкая средняя школа”, акт от 21.10.2016);
“Семиотический статус образов птиц семейства вороновых в белорусской традиционной духовной культуре” (кафедра белорусского литературоведения БрГУ имени А.С. Пушкина; акт от 06.10.2016 г.);
«Семиотический статус образов “нечистых” птиц в белорусской традиционной духовной культуре» (Брестский облисполком; акт от 16 марта 2017 г.).


