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ТАКТИЛЬНЫЙ КОНТАКТ И ЕГО РОЛЬ 
ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ВЗРОСЛОГО И РЕБЕНКА

Мировоззрение многих людей, впитавших в себя идеи о первородном грехе, основывается на противопоставлении высшей души и низшего тела, поэтому тело и его проявления часто не удостаиваются необходимого внимания. Между тем тело – это та первичная реальность, опираясь на которую субъект выстраивает сложное здание своей личности, и одновременно, тело – это основной инструмент взаимодействия с окружающим миром, в том числе и с другими людьми. 

В разные возрастные периоды переживания собственного тела имеют различный характер. Важнейшим достижением младенца является появление у него телесного Я-образа. Примерно с трехмесячного возраста ребенок начинает активно изучать и осваивать собственное тело, внимательно разглядывает собственные ручки, пальчики и т.п., к полутора годам безошибочно узнавая себя в зеркале. Через познание границ своего тела, когда ребенок совершает какие-то немыслимые для наблюдателя движения ручками и ножками, тянет себя за ухо, крича при этом от боли, и начинает проявляться сознание. Многочисленные психологические исследования показывают, что если в этот период мать не использует при общении с младенцем тесного физического контакта и поглаживаний, а также улыбок и похвалы (иначе говоря, ребенок растет в ситуации эмоциональной депривации или голода, лишения положительных контактов с близкими взрослыми), то у него в последующем наблюдается значительное количество психических и поведенческих нарушений. Для нормального развития в этот период необходимы разнообразные формы контакта: покачивание на руках, подбрасывание вверх и т.п., которые очень нравятся малышам (и кстати, стимулируют развитие их вестибулярного аппарата); ласковое прижимание к груди взрослого (которое действует как болеутоляющее, например, при коликах и как нормализующее физиологические функции организма младенца); мытье; пеленание; переодевание и т.п. Сегодня многие педиатры полагают, что родителям не следует увлекаться памперсами, потому что их удобство не только ограничивает возможности прямого тактильного контакта с ребенком, но и тормозит способность малыша дифференцировать ощущения собственного тела. В первые годы жизни тело является также основой для становления интеллекта. Эту доречевую форму мышления тщательно исследовал швейцарский психолог Ж. Пиаже, обозначив его как сенсомоторный интеллект (в буквальном смысле чувственно-двигательный, основанный на координации восприятия и движения), который является базой для становления других, высших форм мышления. Для развития речи в первые годы жизни недостаточно показывать и называть ребенку предмет. Надо еще обязательно давать его потрогать, пощупать, потому что именно тактильные, как наиболее сильные, «стягивают» визуальные и аудиальные ощущения в единый образ восприятия.

С раннего детства начинается процесс овладения произвольными движениями. Ребенок активно обучается различным культурным действиям (прием пищи с помощью приборов, езда на велосипеде, конструирование, рисование, письмо и т.п.). Все эти движения первоначально для него неестественны, непривычны, а потому требуют напряжения, постоянного сознательного контроля. По мере усвоения они автоматизируются, перестают замечаться, т.е. формируется новое, культурное тело, не совпадающее по своим границам с телом природным [6]. 

В подростком возрасте такое вроде бы уже освоенное, родное тело начинает резко меняться, и к нему надо приспосабливаться заново. Поиск растущим человеком самого себя проходит в виде экспериментирования, в том числе с телом и одеждой, принимающим порой явно вызывающие формы. Всякого рода опасные, экстремальные игры и забавы дают подростку возможность, как и в младенчестве, прочувствовать реальность собственного Я. Рискуя собой, подросток получает материал для самостроительства собственной личности: «Если я прыгнул, значит, я смелый и сильный. Если нет, то я совсем другой» и т.п. Так через угрозу жизни и здоровью, остро, по-настоящему переживается и реальность своего существования. Образ тела продолжает занимать важное место в самосознании и в юношеском возрасте. Но юноша решает иную, нежели подросток, задачу: он интересуется своим новым, взрослым телом и стремится его усовершенствовать в соответствии с определенными образцами (насколько эти образцы здоровы и адекватны – это тема отдельного разговора), проводя много времени перед зеркалом, в спортзале, в кабинете косметолога и т.д.

Взрослый своего тело как бы не замечает, потому что оно уже знакомое, освоенное, действия привычные. Но это только в состоянии здоровья. При болезнях и повреждениях, тело настойчиво о себе напоминает. Для поддержания психологического благополучия середины жизни рекомендуется не только фиксироваться на этих неприятных ощущениях, но научится переживать радость из осознания того факта, что человек жив и здоров.

С возрастом тело устает, оно уже становится не таким быстрым и сильным, не таким управляемым, т.е. как и в детстве оно начинает становиться чужим, требующим сознательного контроля. Свои наблюдения этих объективных телесных изменений метко выразил писатель М. Задорнов «Я впервые почувствовал себя пожилым, когда наклонился завязывать ботинки и подумал, чтобы мне попутно сделать еще». Среди различных теорий старения существуют теории субъективно запрограммированного старения, объясняющие этот процесс через переживания собственного тела. Точнее, через усвоение социальных стереотипов и следование им: «В 70 положено ходить сгорбившись и шаркать ногами» и т.п. Хотя научные исследования, например, академика Н.М. Амосова убедительно доказывают, что и в 80 лет человек может не только поддерживать свои силы, но и удвоить их. 

Идея о том, что тело является домом души, что внешний вид человека свидетельствует и о его психических особенностях, возникла еще в древности. Она находит свое воплощение не только в паранауках типа хиромантии (система гадания о чертах характера, о прошлом и будущем по кожному рельефу ладоней) или физиогномики (учение о взаимосвязи между внешним обликом человека и его психологическими характеристиками), но и в серьезных научных исследованиях. Еще выдающийся врач Гиппократ выделял четыре типа конституции (сильная, плотная, жировая и влажная), полагая, у каждого из них существует склонность к определенного рода заболеваниям. И подобные типологии, связывающие телесную и психическую организации, продолжали создаваться. Одна из последних (первая половина ХХ в.) принадлежит немецкому психологу и психиатру Э. Кречмеру. Им было описано три основных типа телесной организации. Пикнический (округлый) тип отличается широким лицом, склонностью к излишнему весу, слабой мускулатурой, короткими толстыми руками. По характеру это человек веселый, жизнерадостный, мягкий, добросердечный, открытый и общительный, с гибким мышлением. Другой тип – астенический – характеризуется узким лицом, тонкими плечами и длинными руками. По характеру астеник настойчив, целеустремлен, хорошо владеет собой, склонен рассуждать абстрактно. И, наконец, еще одному типу – атлетическому – присущи достаточно грубые черты лица, развитые грудная клетка и плечи, большие руки. По характеру люди этого типа спокойны, выдержаны, немногословны, обладают сильной волей, но мало сопереживающие, с ясным и лаконичным мышлением. Несмотря на упрощенность описанной схемы, которую признавал сам Э. Кречмер, очень многие авторитетные антропологи и врачи считают ее правильной и удобной и в настоящее время.

Типология детских тел на основе собственного опыта семейного консультирования обоснована российским психологом И.К. Фридман [7]. По ее мнению, дети с разной телесной конституцией нуждаются в различного рода прикосновениях. Тип «Черепашка»: приподнятые слегка плечи, немного укороченная шея, напряженная спина, руки прижаты к телу и часто сжимаются в кулачки, голова наклонена, что создает впечатление взгляда исподлобья. Дети с телом такого типа склонны к однообразным действиям (тянуть, кидать, толкать и т.п.), поэтому утомляются от быстрого темпа деятельности и необходимости частого переключения с одного ее вида на другой. «Черепашкам» для оптимального контакта необходимы плотные прикосновения и игры, связанные с усилиями, борьбой. «Кузнечик» – это ребенок другого вида: очень легок на подъем, руки и ноги как будто прикручены к телу на шарнирах, очень подвижны. В отличие от «черепашек» этот малыш устает от однообразия, предпочитая подвижные и активные игры. Для установления взаимопонимания с ребенком-кузнечиком лучше сидеть вполоборота к нему, не спеша гладить его руку, дотрагиваться до колена. Еще один тип детского тела «лисичка» И.К. Фридман характеризует следующим образом: мягкие, плавные, осторожные движения, танцующая походка, очень выразительные движения рук, немного манерная жестикуляция. Для этих детей подходит телесный контакт в виде легкого поглаживания кончиками пальцев, такая же подвижная как в танце, то ближе, то дальше, дистанция общения.

Рассмотрим наиболее типичные ошибки взрослых, приводящие к нарушению контакта с ребенком на уровне тела, и их последствия.


Ошибка первая. Взрослый, обладающий хорошо тренированным, послушным, легко управляемым телом, переносит свои физические возможности на ребенка. Это выражается в раздражительности на неловкость, медлительность растущего человека и действиях не «вместе» с ним, а «вместо» него. Такие родители будут убеждать педагога, что их мальчик прекрасно умеет одеваться сам и при этом застегивать ему рубашку, а при письме – крепко держать руку начинающего ученика в своей. Подобное поведение ближайшего окружения приводит не только к замедлению темпа усвоения необходимых навыков, но и не создает условий для формирования у ребенка самостоятельности и инициативы.


Ошибка вторая. Избегание тактильного контакта, опора преимущественно на вербальные средства общения. Чем младше ребенок, тем больше в нем биологического, тем понятнее для него язык прикосновений, язык жестов, которых существует очень большое разнообразие: подбадривающие, успокаивающие, контролирующие, запрещающие и др. Слова, даже самые правильные, но звучащие постоянно и в одних и тех же формулировках («Держи спину ровно», «Слушай внимательно», «Веди себя хорошо» и т.п.) становятся для ребенка тем привычным шумовым фоном, на который он со временем просто перестает реагировать. А у взрослого складывается убеждение, что ребенок его не слушается, и он начинает изыскивать более сильные меры воздействия, например, повышение голоса.

Ошибка третья. Искажение алфавита эмоций и их тактильного выражения. Наиболее яркое воплощение подобной трансформации отражено в общеизвестном выражении «Бьет, значит любит». Боль, страх, унижение не имеют ничего общего с любовью. Тем не менее некоторые взрослые твердо убеждены в том, что ласкать ребенка – значить его баловать (особенно мальчика), что родительская забота должна воплощаться в твердой руке. Последствием является усвоение растущим человеком неправильных представлений о выражении своего отношения к другому, и главное, передача их в будущем, как по эстафете, своим детям.

Ошибка четвертая. Нечувствительность к потребностям ребенка в тактильном контакте, которая имеет множество конкретных проявлений. Одно из них – неумение читать сигналы тела ребенка. Например, малыш трется рядом, как ласковый котенок, а мама не догадывается, что его надо посадить к себе на колени и прижать к груди. Или, наоборот, ребенок увлеченно занят своими делами, а взрослый начинает его навязчиво тискать. Еще одно из проявлений – слишком сильное, чрезмерное давление. Дети имеют качественно иное тело, оно более тонко и нежно организовано, и при прикосновениях эту разницу необходимо учитывать. Препятствует установлению полноценного контакта и стереотипность прикосновений. Состояния и потребности ребенка очень динамичны, кроме того, он быстро взрослеет. И если дошкольник прямо на улице будет бросаться в объятия, то для подростка такое публичное выражение близости фактически недопустимо. Какую бы конкретную форму не принимало неумение взрослых прислушиваться к тактильным потребностям ребенка, оно приводит к возникновению у последнего ощущения, что его не понимают и не любят.

Чтобы избежать указанных выше ошибок взаимодействия следует помнить, что тело является обязательным участником любого непосредственного общения. Коммуникативная сторона общения реализуется посредством различных знаковых систем. При этом большая часть информации, а именно три четверти, передается невербальными средствами: через жесты, мимику, пантомимику, контакт глаз, пространственное расположение партнеров и др. Язык тела изучает специальная наука кинесика, с достижениями которой можно познакомиться в соответствующей литературе [2; 5]. Перцептивная сторона общения (восприятие и понимание другого человека) заключается в формировании образа партнера, который выстраивается путем «прочтения» по телесным характеристикам другого и его психологических особенностей. Результаты подобных наблюдений и систематизированы в тех типологиях, связывающих внешний облик и личностные черты, примеры которых уже были представлены выше. 

Для организации эффективного общения важно помнить, что слова передают главным образом «сухую» информацию, а тело ее эмоционально окрашивает, выражает отношение говорящего. Любой младший школьник в одном и одном же вербальном обращении учителя, например, «Подойди ко мне, пожалуйста» по позе, выражению лица, тону и громкости голоса и другим признакам, безошибочно расшифрует как актуальное настроение взрослого, так и его последствия лично для себя. Если по двум информационным каналам – вербальному и невербальному – посылаются противоречивые сообщения (ребенок говорит «Я совсем не обижаюсь на Васю», а сам при этом смотрит в другую сторону и отказывается подать руку для рукопожатия), то в подобных случаях ориентироваться следует прежде всего на язык тела [8], поскольку речь лучше контролируется сознанием, то и неискренности больше именно в ней.

Тактильный контакт бывает разным. В социальной психологии выделяется несколько видов прикосновений, а именно: 1) профессиональные (врач, парикмахер, тренер и т.п.), имеющие чисто функциональный характер; 2) ритуальные, регламентируемые социальными нормами и имеющие свои особенности в разных культурах (например, у славян при встрече принят поцелуй в щеку, а в Индии в плечо); 3) личностные, отражающие отношения между людьми. Именно последний вид тактильного контакта имеет наибольшее значение для эффективного взаимодействия и требует более детального обсуждения. Разное отношение передается и с помощью разных тактильных контактов. Принимающее, поддерживающее выражается в объятиях, ласковых прикосновениях, поглаживаниях, поцелуях, дружеских похлопываниях по плечу и т.п. Отвергающее отношение имеет другие легко читаемые знаки: кулаки, толчки, подзатыльники и др. или полное отсутствие, избегание непосредственного тактильного контакта. Таким образом, наше тело не только обязательный участник общения, но и более того, оно обязательный участник любых межличностных отношений. Спросите себя, есть ли в вашем ближайшем окружении, среди друзей, те люди, которые вам физически неприятны, прикосновений которых вы бы хотели избежать. Ответ очевиден. Таких людей в этом круге нет и быть не может. Потому что на самую короткую, интимную дистанцию общения, предполагающую тактильный контакт, мы добровольно допускаем только тех, кому по-настоящему доверяем, кто нам истинно дорог. Проанализируйте, есть ли в вашем классе ученики, до которых вам не хотелось бы дотрагиваться и вы обнаружите свое истинное отношение к этим детям. Понаблюдайте, с помощью каких тактильных средств общаются школьники друг с другом; как остро реагируют на то, что сосед положил свою вещь не на ту половину парты и вы узнаете об их взаимоотношениях много нового. 

Любому человеку вне зависимости от возраста необходимы принятие и любовь со стороны других людей, но степень этой необходимости у всех разная. Так, учащение тактильных контактов более позитивно действует на женщин, чем мужчин; девочки также более ярко реагируют на прикосновения, чем мальчики. Однако прикосновение лица, имеющего более высокий статус, например, руководителя, вызывает одинаково положительную реакцию независимо от пола подчиненного. Именно улучшения своего состояния, подтверждения своей значимости ищут непосредственные маленькие ученики, которые на перемене со всех сторон обступают свою любимую первую учительницу.


Тактильный контакт – это генетически исходная форма коммуникации. И хотя в процессе развития появляются другие (визуальная, аудиальная, речевая) она продолжает сохранять свою значимость на протяжении всей жизни. Исследования показывают, что в раннем возрасте ребенок значительно смелее и активнее изучает свое окружение, если у него есть возможность периодически прикасаться к телу матери. Т.е. малыш в буквальном смысле черпает силу из материнских объятий, они дают ему ощущение безопасности, защиты, уверенности в своих возможностях. И то же значение объятий остается и в дальнейшем. Среди младших школьников наиболее популярным и эффективным путем преодоления жизненных трудностей остается стратегия «обнимаю, переживаю, глажу» [3]. Взрослеющие люди, конечно, хотели бы обнять маму или бабушку, но они уже начинают стесняться подобного рода «детских» выражений своих чувств [1]. Поэтому в качестве объектов для прикосновений в этом возрасте чаще выбираются не люди, а животные, или мягкие игрушки. Животные не только обеспечивают возможность прямого телесного контакта, не только сопереживают, но еще умеют хранить тайну и не ругают. Психологами также доказано, что и взрослому человеку для поддержания нормального эмоционального тонуса жизнеобеспечения необходимо в среднем четыре объятия в день, а для его улучшения – в два раза больше. Есть также данные о том, что одинокие заводят себе домашних питомцев, потому что обнимая кошку или собаку, они утоляют тактильный голод. Даже в пожилом возрасте люди имеют значительно лучшее здоровье и самочувствие в тех парах, в которых супруги чаще друг к другу прикасаются.

Чем же так полезны объятия, что с 70-х годов ХХ в. во многих западных странах 21 января отмечается всемирный день объятий, в который разрешается нарушать существующие социальные табу и прикасаться к незнакомым людям. Исследования показывают, что при объятиях в организме происходят следующие основные изменения:


– повышается уровень гемоглобина в крови и стимулируется деятельность центральной нервной системы;


–  гипоталамус активно вырабатывает гормон окситоцин, который положительно воздействует на психоэмоциональное состояние, улучщая настроение;

– после объятий, как и после массажа, снижается содержание в крови гормона стресса кортизола, что повышает иммунную защиту организма.


Итак, объятия полезны для поддержания физического и психического здоровья, поэтому активно используются различными специалистами для помощи людям разных возрастов. Последние годы в медицине стала активно развиваться такая отрасль как тактильная терапия, применяемая не только по отношению к детям. Например, при Майамском университете функционирует институт тактильных исследований, сотрудники которого в качестве болеутоляющего нередко прописывают своим взрослым пациентам определенное количество объятий в день. Одним из самых эффективных методов психологической помощи детям с таким серьезным психическим нарушением как аутизм (уход от контакта с другими людьми) является холдинговая терапия, состоящая в обнимании матерью своего ребенка. И еще многие психокоррекционные технологии основаны на непосредственной работе с телом, например, психогимнастика (обучающая участников группы проявлять себя и общаться без слов), телесноориентированный психоанализ (состоящий в разблокировании ограничений личности посредством специальных упражнений, направленных на «оживление» эмоций, замороженных в теле) и др. 

Учитель ограничивает свои возможности не только общения, но и собственных позитивных переживаний, если он опирается только на два канала связи с детьми – аудиальный и визуальный. Тактильный контакт педагог может использовать, конечно, только для передачи позитивного отношения к ученику. Однако прибегать к объятиям и другим поддерживающим прикосновениям нельзя механически, без деликатности и учета индивидуальности ребенка. Маленькие школьники особо нуждаются в тактильном контакте с учителем, когда испытывают негативные эмоции (неудача, сомнение в своих возможностях, потеря, обида и др.), переживаемые в этом возрасте всем телом и еще недостаточно хорошо осознаваемые. Если реакция педагога в подобных ситуациях, включает не только слова сочувствия, но и опирается на наиболее понятный ребенку язык тела (поглаживание по голове, прикосновение к плечу, к руке), то она становится более действенной. 
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