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пояснительная записка

Практика является важнейшей частью общего образовательного процесса при подготовке магистров по специальности 1-23 81 01 Психологическое консультирование и психокоррекция (дневная форма получения высшего образования, вторая ступень) и разработана в соответствии с образовательным стандартом ОСВО 1-23 81 01-2012, утвержденным Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 24.08.2012 № 108.
Целью практики является закрепление знаний и умений, полученных в процессе обучения в магистратуре, овладение навыками использования на практике различных психологических методик и методов консультирования и психокоррекции, преподавание психологических дисциплин.
Достижение указанной цели предусматривает решение целого ряда задач:
- освоение системы управления в учреждениях образования и здравоохранения, её составляющих во взаимосвязи и взаимодополняемости; 

- закрепление и углубление знаний и умений, полученных в ходе теоретической подготовки магистранта;

- приобретение навыков правильного ведения соответствующей документации (в учреждениях образования и здравоохранения);
- участие в разработке организационно-методических и нормативных документов в учреждениях образования и здравоохранения;

- формирование умения адаптировать полученные знания по психологии к психологическим и возрастным особенностям конкретной аудитории, а также транслировать психологическую информацию соответствующим для данной аудитории языком;

- освоение и самостоятельное применение приемов и методов по регулированию системы межличностных отношений в конкретном коллективе;

- информирование коллектива о современных достижениях психологии по вопросам обеспечения динамического и эффективного управления развитием учреждения;

- разработка и проведение занятий (индивидуальных и групповых) по имеющимся запросам с учетом современных научно-теоретических и методических требований;
- проведение научно-исследовательской работы с последующим представлением полученных результатов с точки зрения их практического применения в конкретном учреждении образования или организации;

- осуществление мониторинга усвоения знаний студентами по избранной учебной дисциплине и теоретическая разработка соответствующих управленческих решений по результатам мониторинга;
- проведение психологической экспертизы уровня личностного развития с целью осуществления моделирования и прогнозирования психических состояний (эмоционально-волевая сфера, мотивационно-потребностная сфера, система межличностных отношений и др.);

- проведение просветительской, профилактической, диагностической, консультационной, коррекционной и психотерапевтической работы на основе полученных данных мониторинга и психологической экспертизы (одно из направлений);
- развитие потребности к самосовершенствованию;
- развитие личностных профессионально-важных качеств будущих специалистов: самостоятельность, ответственность, эмпатийность, рефлексивность, креативность;

- овладение навыками саморегуляции.
Практика является обязательным видом учебной работы магистрантов специальности 1-23 81 01  Психологическое консультирование и психокоррекция (дневная форма получения высшего образования).

Практике предшествует изучение следующих дисциплин специальности: современные тенденции и проблемы психологической науки, актуальные проблемы теоретической психологии, актуальные проблемы практической психологии. Практика является логическим завершением изучения данных дисциплин. 
В соответствии с учебным планом практика проводится для магистрантов дневной формы получения образования во втором семестре.
Прохождение практики является необходимой основой для подготовки магистрантов к дальнейшей профессиональной деятельности в области психологического консультирования и психокоррекции в учреждениях системы образования и здравоохранения или к освоению образовательной программы аспирантуры.
В соответствии с целью практики она проводится на базах учреждений образования и здравоохранения, позволяющих осуществлять магистранту следующие виды деятельности: научно-исследовательскую, научно-педагогическую, учебно-методическую, культурно-просветительскую, диагностическую, профилактическую, коррекционно-реабилитационную, социально-адаптационную, экспертно-аналитическую, организационно-управленческую, практическую и инновационную.
При выборе баз практики необходимо руководствоваться следующими критериями:
· наличие базы, соответствующей запросам практики;
· надежность отношений с администрацией избранных баз; 
· наличие высококвалифицированных специалистов, способных осуществлять планомерное руководство деятельностью магистрантов, а также контролировать эту деятельность;
· стратегическое планирование, позволяющее осуществлять долгосрочные проекты совместной деятельности на взаимовыгодных условиях.
Содержание практики включает в себя определенные направления деятельности магистрантов, образуя целостную структуру. В конечном итоге, эти составляющие деятельности магистрантов на практике позволяют сформировать компетенции, определенные образовательным стандартом: 
АК-4. Объективно интерпретировать и оценивать результаты психологических исследований.
АК-5. Анализировать базовые механизмы субъективных процессов, состояний и индивидуальных различий с учетом системного взаимодействия био-психо-социальных составляющих функционирования.
АК-6. Выявлять специфику психического функционирования человека в норме и патологии с учетом особенностей возрастных этапов, кризисов развития, факторов риска, принадлежности к гендерной, этнической, профессиональной и другим социальным группам.
АК-7. Анализировать свою деятельность как профессионального психолога и уметь применять методы эмоциональной и когнитивной регуляции (для оптимизации) собственной деятельности и психического состояния.
СЛК-1. Совершенствовать и развивать свій интеллектуальный и общекультурный уровень, добиваться нравственного и физического совершенствования своей личности.

СЛК-2. Пользоваться одним из государственных языков Республики Беларусь и иным иностранным языком как средством делового общения.

СЛК-3. Формировать и аргументировать собственные суждения и профессиональную позицию.

СЛК-4. Анализировать и принимать решения по социальным, этическим, научным и иным проблемам, возникающим в профессиональной деятельности.

СЛК-5. Использовать в практической деятельности основы трудового законодательства и правовых норм.

СЛК-6. Логично, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь, использовать навыки публичной речи, ведения дискуссии и полемики.

СЛК-7. Работать в команде, руководить и подчиняться.

СЛК-8. Уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия.

СЛК-9. Проявлять инициативу и креативность, в том числе в нестандарных ситуациях.

СЛК-10. Оказывать личным примером позитивного воздействия на окружающих и участников профессиональной деятельности с точки зрения соблюдения норм и правил здорового образа жизни, активной творческой жизненной позиции.

СЛК-11. Адаптироваться к новым ситуациям социально-профессиональной деятельности, реализовывать нокопленный опыт, свои возможности.

ПК-3. Разрабатывать и апробировать новые диагностические и психокоррекционные методики и программы.

ПК-4. Проводить учебные занятия в учреждениях среднего специального и высшего образования.

ПК-5. Разрабатывать и использовать современное учебно-методическое обеспечение.

ПК-6. Осваивать и внедрять в учебный процесс инновационные образовательные технологии.

ПК-7. Руководить научно-исследовательской работой обучающихся.

ПК-8. Планировать и организовывать воспитательную работу с обучающимися.

ПК-9. Осуществлять мониторинг образовательного процесса, диагностику учебных и воспитательных результатов.

ПК-10. Проводить информационно-просветительскую, психопрофилакти-ческую работу среди граждан республики Беларусь (дети, взрослые, семьи, трудовые коллективы).

ПК-11. Проводить диагностику и экспертизу психологических свойств и состояний, характеристик психических процессов, различных видов деятельности индивидов и групп на основе инновационных разработок.

ПК-12. Планировать и проводить необходимые психологические измерения, обработку результатов, подготовку психологических заключений и рекомендаций.

ПК-13. Участвовать в интервьюировании и психодиагностике персонала организации в плане психологической и прфессиональной пригодности, осуществлять индивидуальное психологическое консультирование сотрудников с целью оказания им помощи в решении профессиональных вопросов.

ПК-14. Вести профилактическую, консультативную и методическую работу, изучать достижения научной и практической психологии.

ПК-15. Осуществлять психопрофилактику негативных личностных образований.

ПК-16. Участвовать в создании психологического климата эффективной деятельности в группах, коллективах, семьях, супружеских парах.

ПК-17. Реализовывать программы по развитию способностей детей (в том числе с особенностями психофизического развитя); формированию психологических знаний и умений эффективной личности, обучению развиващимся отношениям, конструктивному решению деловых и межличностных конфликтов.

ПК-18. Оказывать экстренную психологическую помощь в экстремальных ситуациях (стихийные бедствия, катастрофы, террорестические акты и т.д.), а также иных кризисных ситуациях.

ПК-19. Осущеставлять деятельность по разрешению межличностных, внутрисемейных, групповых, организационных противоречий, сложностей развития и понимания.

ПК-20. Проводить психологическое консультирование и психокор-рекцию выявленных противоречий в индивидуальном, семейном/супружеском и групповом форматах.

ПК-21. Проводить бизнес-консультирование руководителей организаций по социально-психологическим проблемам управления и социального развития коллектива, а также работников, занимающихся кадровыми вопросами.

ПК-22. В пределах консультации хранить в тайне сведения, которые могут скоипрометировать клиента или быть использованы против его интересов, за исключением случаев, когда положение закона обязывает сообщать о полученной информации, при этом заинтересованная сторона должна быть поставлена в известность.

ПК-23. Вести документацию по установленной форме и использовать ее по назначению.

ПК-24. Поддерживать контакты с медико-психолого-педагогическими и диагностическими центрами, учреждениями подготовки, переподготовки и повышения квалификации психологов.

ПК-25. Предоставлять психологическую помощь семье, пожилым лю-дям, безработным, детям и взрослым с особенностями психофизического развития, жертвам насилия, лицам, вернувшимся из мест заключения, жертвам сексуальной эксплуатации, лицам с различными формами зависимостей, страдающим ВИЧ-инфекцией и другими тяжелыми хроническими заболеваниями.

ПК-26. Готовить предложения по улучшению коммуникаций, устой-чивости к стрессу и повышению компетентности команды, разрабатывать предложения по обеспечению развития деятельности организии.

Продолжительность практики составляет 5 недель.
Для прохождения практики по специальности для второй ступени высшего образования отводится 270 часов для дневной формы получения высшего образования. 
Ожидаемыми результатами являются умения студента планировать и осуществлять консультационную работу  в индивидуальном и групповом форматах, составлять психологическое заключение и рекомендации по сопровождению клиента в письменной форме, умение выстраивать консультативное пространство с учётом возрастных и ролевых особенностей клиента, пользователя или заказчика психологической информации.
Формой контроля знаний магистрантов является зачет (для дневной формы получения высшего образования, второй ступени во втором семестре – 7,5 часов).
.

содержание практики
Программа прохождения практики магистрантами дневной формы получения высшего образования второй ступени (магистратуры) предусматривает несколько этапов:

организационный этап практики включает в себя решение всех организационных вопросов. На данном этапе определяется база практики, разрабатываются программы практики (распределяются магистранты и руководители от базы практики), оформляются в окончательном варианте индивидуальные задания, подготавливаются сопроводительные документы, в том числе и по оплате практики.
После обсуждения организационных вопросов руководитель практики от кафедры проводит конференцию, на которой магистранты закрепляются за определенной базой практики. Руководителем практики является преподаватель от кафедры. Магистранты знакомятся с задачами, программой практики, отчетной документацией по практике. Им сообщаются требования по прохождению практики на базах (выполнение графика, внутреннего распорядка, выполнение индивидуальных заданий, подготовка и сдача отчетов); 
основной этап включает в себя:

 – знакомство магистрантов с учреждением, в котором будет проходить практика; составление индивидуального плана работы. При планировании, которое осуществляют руководители (от университета и от базы практики) совместно с магистрантом, важно учитывать следующие моменты: представленность в заданиях всех указанных направлений деятельности психолога; обязательное выполнение заданий методического, диагностического и др. блоков, а также должны быть предложены задания творческого плана магистрантам с точки зрения понимания запросов учреждения; консультации с преподавателями-руководителями практики;
– выполнение основных заданий практики; сбор материала по теме магистерской диссертации; освоение приемов, методов и способов консультативной и коррекционной работы; анализ и обсуждение результатов деятельности с руководителем практики; подготовка проектов документов, входящих в сферу деятельности психолога.
заключительный этап 
· аналитический обзор литературы, изученной в ходе практики; анализ проведенных видов работ и полученных результатов; обобщение исходных материалов; подготовка выводов, рекомендаций и предложений, используя результаты анализа полученных данных, а также представление в установленные сроки соответствующей документации руководителю практики;
· подготовка магистрантами выступлений, выставки методических материалов, в которых отражены ход и результаты практик;

· представление отчета в форме устных выступлений на заключительной конференции, либо презентации. Подведение итогов работы, обмен мнениями, высказывание пожеланий и замечаний.
Реально существующая многопрофильность деятельности психолога учреждений образования и здравоохранения не позволяет сделать полную регламентацию всего содержания практики. Поэтому в содержании представлен только наиболее обобщенный минимум тех видов деятельности, которые магистрант должен выполнить.
Обязательный минимум для магистрантов дневной формы получения высшего образования (магистратуры)
1. Научно-педагогическая и учебно-методическая деятельность
· разработать и провести консультативно-коррекционные занятия в учреждениях образования или здравоохранения (консультативных – 2, коррекционных – 2) с учетом современных научно-теоретических и методических требований (по избранной учебной дисциплине);
· принять участие в работе научно-исследовательских групп. Разработать 1 сообщение научно-методического плана и выступить на заседании СНИГ (по выбору);
· подготовить и провести воспитательное мероприятие (1) с учетом рекомендаций по организации воспитательной работы в данном учреждении и программно-планирующей документации воспитания;

· провести мониторинг деятельности психолога на базе практики, выделить слабые и сильные стороны, спрогнозировать перспективы ее дальнейшего эффективного развития; 
· подготовить научную или учебно-методическую публикацию по теме магистерской диссертации (1);

2. Экспертно-аналитическая деятельность

· в процессе практики разработать или подобрать и апробировать диагностические методики, спланировать и провести необходимые психологические измерения, обработку результатов, подготовку психологических заключений и рекомендаций;
· провести диагностику и экспертизу психологических свойств и состояний, характеристик психологических процессов, различных видов деятельности индивидов и групп на основе инновационных разработок;
· на основе результатов проведенного мониторинга и диагностики определить наличие практических психологических проблем, требующих уточнения и предложить пути их решения;

· в рамках осуществляемой деятельности подготовить экспертное заключение по результатам проведенной диагностики;
3. Организационно-управленческая деятельность

· принять участие в планировании, организации и ведении научно-методической и учебно-методической работы. Подготовить и выступить на заседании учебно-методической комиссии с материалами по вопросам современного учебно-методического обеспечения при преподавании психологических дисциплин (1-2 тематических сообщений);

· проанализировать имеющиеся базовые, рабочие программы (2-3 по выбору);
· проанализировать имеющиеся УМК (по тем предметам, по которым проводились занятия или мероприятий) по учебным дисциплинам и внести свои предложения по усовершенствованию с учетом требований экономических, социальных, этических в отношении данного вида программного обеспечения.
4. Практическая деятельность

· в рамках практической деятельности провести интервьюирование, психодиагностику, индивидуальное психологическое консультирование с целью оказания коррекционной и другой практической помощи и решения проблем;

· спланировать и провести работу по созданию психологического климата эффективной деятельности в группах, коллективах, супружеских парах, семьях.

· спланировать (с учетом проведенных мониторинга и диагностики) и провести мероприятия просветительского, профилактического и консультационного характера (по одному из направлений);
· разработать целевые рекомендации по теме исследования и предоставить для обсуждения на заседании кафедры. 
5. Инновационная деятельность

· принять участие в разработке инновационных технологий оказания психологической помощи, психологической диагностики и профессиональной ориентации (совместно с руководителем практики);
· освоить и внедрить современные психологические инновации в преподавание учебных дисциплин.

Обязанности руководителя практики

Руководитель практики обязан:
· выбрать организации в качестве базы для проведения практики и заключить с ними от имени университета договоры;

· распределить магистрантов по базам практики;

· подготовить приказ ректора о направлении магистрантов на практику;

· провести установочную и итоговую конференции;

· разработать индивидуальное задание для магистранта;
· в течение практики поддерживать связь с практикантами, контролировать их работу;

· по окончании практики принять от магистрантов дневники практики и отчеты;

· провести зачет и оформить соответствующую документацию.

· доложить об итогах практики на заседании кафедры.
Обязанности студента-магистранта
Студент-магистрант обязан:

· изучить программу практики, получить индивидуальное задание и рекомендации по практике от руководителя;

· составить план-график прохождения практики;

· выполнять правила внутреннего распорядка и техники безопасности по месту прохождения практики;

· полностью выполнить задание, предусмотренное практикой;

· ежедневно заполнять дневник практики с изложением проделанной работы;
· по окончании практики представить руководителю отчетную документацию по практике и черновой вариант магистерской диссертации.
Отчетная документация магистранта:
· дневник практики; 

· отчет о прохождении практики;
· первичный вариант магистерской диссертации.
По окончании практики магистрант в течение трех дней должен сдать отчетную документацию руководителю практики.

ИнформационнО-МЕТОДИЧЕСКАЯ часть
Требования к содержанию и оформлению индивидуального задания и отчета по практике
Дневник практики

Структура дневника: титульный лист, индивидуальный план работы в качестве психолога, содержание практики (виды работ, выполняемых на практике), отчет о работе по индивидуальному плану психолога.
Дневник практики магистрант предоставляет в рукописной форме. Работа, выполняемая на практике, отражается ежедневно. 

Отчет о прохождении практики

Должен содержать сведения о конкретно выполненной работе за время практики, предложения о ходе прохождения практики, дату составления. Отчет заверяется подписями магистранта и руководителя практики от учреждения образования.

Первичный вариант магистерской диссертации

Должен представлять собой машинописный текст, состоящий из всех структурных компонентов проекта: введения, теоретической части, эмпирической части, заключения.

По окончании практики магистрант в течение трех дней должен сдать отчетную документацию руководителю практики.

Основная литература:
1. Игумнов, С. А. Психотерапия и психокоррекция детей и подростков. Учебное пособие. М. : Изд-во Института психотерапии, 2000. – 112 с. PDF http://www.klex.ru/7hg
2. Истратова О. Н. Справочник по групповой психокоррекции / О. Н. Истратова, Т. В. Эксакусто. – М. : ООО Феникс, 2008. – 232 с. http://www.al24.ru/pdf_kniga_10861.html
3. Караяни, А. Г. Психотерапия и психокоррекция как методы психологической помощи / А. Г., Караяни, И. В. Сыромятников // Прикладная военная психология. – СПб. : Питер, 2006. – 480 с. – ISBN 5-469-01122-4. http://lib100.com/book/common_psychology/military_psychology/html/?page=1;

или http://medicinapediya.ru/psihologiya-pedagogika-voennaya/psihoterapiya-psihokorrektsiya-kak-metodyi.html
4. Локалова, Н. П. Психодиагностические таблицы: причины и коррекция трудностей при обучении младших школьников русскому языку, чтению и математике. – М, 2000. 
http://www.proshkolu.ru/user/gandza/file/3841148/ 
5. Микляева, А. В. Школьная тревожность: диагностика, профилактика, коррекция / А. В. Микляева, П. В. Румянцева. – СПб.: Речь, 2007. – 248 с. 

http://vk.com/doc231033373_243746068?hash=d957a4a684409eadae&dl=fbc1ec869465d7e463

6. Мартьянова, Г. Ю. Психологическая коррекция в детском возрасте. М. Классикс Стиль, 2007. – 160 с.

7. Мартьянова, Г. Ю. Влияние профессиональной мотивации психолога-консультанта на эффективность индивидуального психологического консультирования [Текст] : автореф. дис. ... канд. психол. наук: (19.00.01) / Г.Ю. Мартьянова. – М., 2002. – 22 с. http://www.twirpx.com/file/803723/ ; http://www.lib.ua-ru.net/diss/cont/122757.html.
8. Осипова, А. А. Общая психокоррекция / Учебное пособие. – М. : Сфера, 2002. –  510 с. http://klex.ru/b5x

9. Прихожан, А. М. Психология тревожности: дошкольный и школьный возраст, 2-е изд. – СПб. : Питер, 2009. – 192 с. 

http://psychlib.ru/mgppu/pri/PRI-001-.HTM; http://www.studmed.ru/prihozhanam-trevozhnost-u-detey-i-podrostkov-psihologicheskaya-priroda-i-vozrastnaya-dinamika_0d5eec11d3d.html
10. Специальный выпуск «Психологическая реабилитация и коррекция» (в открытом доступе) http://psyjournals.ru/psyedu_ru/rub48/index.shtml
Дополнительная литература: 

11. Бар, Р. Б. От обучения к учению – новая парадигма высшего образования / Р.Б. Бар, Дж. Таг // Дидактика высшей школы: сб. рефератов. – Минск : БГУ, 2006. – С. 8-34. http://www.twirpx.com/file/966291/
12. Коммуникативный поворот современного образования. – Минск : Пропилеи, 2004. – 304 с. 
13. https://docviewer.yandex.ru/?url=http%3A%2F%2Fwww.bsu.by%2FCache%2Fpdf%2F307923.pdf&name=307923.pdf&lang=ru&c=56658d9b5353
14. Педагогика и психология высшей школы: учеб. пособие / отв. ред. М.В. Буланова-Топоркова. – Ростов н/Д: ИЦ МарТ, 2002. – 544 с. http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Pedagog/bulan/index.php
15. Сидоренко, Е. В. Тренинг коммуникативной компетентности в деловом взаимодействии / Е.В.Сидоренко. – СПб. : Речь, 2003. – 208 с., илл. http://polpoz.ru/umot/e-v-sidorenko-trening-kommunikativnoj-kompetentnosti-v-delovom/
16. Смирнов, С. Д. Педагогика и психология высшего образования / С.Д. Смирнов. – М.: Академия, 2005. – 400 с. 
http://read.newlibrary.ru/read/smirnov_s_d_/page0/pedagogika_i_psihologija_vysshego_obrazovanija__ot_dejatel.html
17. Смит, Р. Тренинг уверенности в себе / Р. Смит ; пер. с англ. – СПб. : ООО «Речь», 2002. – 244 с. http://biblioteka.portal-etud.ru/book/manuel-dzh-smit-trening-uverennosti-v-sebe
18. Студент и образовательное пространство: мотивация и социально-профессиональные ориентации / Н. Ю. Волова [и др.]. – Самара: СГУ, 2001. –179 с. http://www.zipsites.ru/psy/psylib/info.php?p=3643
19. Фурманов, И. А. Психология общения в учебно-педагогическом процессе / И.А. Фурманов, А.А. Аладьин, Е.М. Амелишко. – Минск : Технология, 2000, – 100 с.  elib.bsu.by
Перечень оборудования:

1. Бланки с тестовыми заданиями;

2. Стимульный материал для проведения проективных методик;

3. Коррекционно-развивающие программы для разновозрастных групп;

4. Мультимедийные средства для наглядного усвоения материала.

Критерии оценки по итогам практики
Примерные критерии оценивания

10 баллов: в течении трех дней по окончанию практики сданы все документы по практике и отчет в полоном объеме, наличие благодарственного письма от учреждения, где проходила практика, поставлены высокие оценки психологом и групповым руководителем;

9 баллов: в течении трех дней по окончанию практики сданы все документы по практике и отчет в полном объеме, поставлены высокие оценки психологом и групповым руководителем;

8 баллов: в течении трех дней по окончанию практики сданы все документы по практике и отчет в полном объеме, поставлены высокие оценки психологом групповым руководителем, есть незначительные недочеты в отчете и характеристике психолога;

7 баллов: отчет не сдан в положенный срок (в течении трех дней по окончанию практики), в отчет включены все разделы, но не в полном объеме выполнены задания. Оценки психолога и группового руководителя «7» баллов. 

6 баллов: отчет не сдан в положенный срок (в течении трех дней по окончанию практики), в отчет включены не все разделы, не в полном объеме выполнены задания. Оценки психолога и группового руководителя «6» баллов. 

5 баллов: отчет не сдан в положенный срок (в течении трех дней по окончанию практики), в отчет включены не все разделы, не в полном объеме выполнены задания. Оценки психолога и группового руководителя «5» баллов. 

4 балла: отчет не сдан в положенный срок (в течении трех дней по окончанию практики), разделы и задания выполнены не в полном объеме. Оценки психолога и группового руководителя «4» балла. 

3 балла: отчет не сдан в положенный срок (в течении трех дней по окончанию практики), разделы и задания выполнены не в полном объеме. Присутствуют  замечания психолога, зафиксированы пропуски. Оценки педагога-психолога и группового руководителя «3» балла. 

2 балла: отчет не сдан. Присутствуют  замечания психолога, зафиксированы пропуски (50% и более). Оценки психолога и группового руководителя «2» балла. 

1 балл: отчет не сдан. Присутствуют  замечания психолога, зафиксированы пропуски (50% и более). Оценки психолога и группового руководителя «1» балл. 
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пояснительная записка


Консультирование является одним из центральных видов деятельности практического психолога, которое предполагает также овладение диагностикой, коррекцией, психотерапией.

Целью производственной преддипломной практики является формирование у студентов умений возрастно-психологического консультирования.

Задачами производственной практики являются:

· закрепление теоретических знаний, полученных при изучении базовых дисциплин; 


· изучение организационной структуры учреждения и приобщение к профессиональной среде; 

· ознакомление с содержанием основных видов работ и исследований, выполняемых педагогом-психологом в учреждении образования;


·  освоение практических навыков консультирования людей разных возрастов;

·  освоение практических навыков диагностики психологических проблем; 

· проведение научно-исследовательской работы (в рамках курсовых проектов);

·  стимулирование потребности студентов в профессионально-личностном развитии.

Производственная практика является обязательным видом учебной работы студента специальности 1-23 01 04 «Психология».

Производственной практике предшествует изучение основных дисциплин по специальности: «Основы психологического консультирования», «Психодиагностика», «Основы индивидуальной психотерапии», «Работа психолога в учреждении образования», «Психология социальной адаптации», предусматривающих лекционные, семинарские и практические занятия. Экспертно-консультационная практика является логическим завершением изучения данных дисциплин. Методически данная практика прямо взаимосвязана с психодиагностической практикой, которую студенты-психологи проходили на 111 курсе обучения.

Производственная экспертно-консультационная практика проводится для студентов очной формы обучения в восьмом семестре (длительность – 4 недели); для студентов заочной формы обучения в восьмом семестре (длительность – 2 недели).


Практика проводится на базах учреждений образования г. Бреста (для студентов очной формы обучения) и республики (для студентов заочной формы обучения). 


При выборе баз практики необходимо руководствоваться следующими критериями:


– наличие в учреждении развитой социально-педагогической и психологической службы;


– квалификационная категория психолога (первая или высшая);


– специфика решаемых  педагогом-психологом задач диагностики и консультирования.

В результате прохождения практики формируются следующие компетенции.

Общепрофессиональные компетенции:


– умение устанавливать деловые взаимоотношения в соответствии с этическими нормами деятельности психолога;


– навыки рационального использования рабочего времени и самоорганизации;

  – навыки регулярного и грамотного ведения психологической документации.

Профессиональные компетенции: 

– умение адаптировать теоретические знания по психологии к психовозрастным особенностям конкретного клиента и умения передавать психологическую информацию адекватным языком.



–  умения организации, планирования и проведения научно-исследователь-ской работы.


–  умения разрабатывать рекомендации по решению конкретных прикладных проблем.

Специальные компетенции:



– навыки рефлексивного и эмпатийного слушания;

– умение уточнения запроса клиента;

– способность к интегративному анализу проблемы клиента и комплексной психологической помощи (диагностика, коррекция, консультирование).


содержание практики

1. Производственная экспертно-консультационная проходит три этапа: организационный (подготовка к прохождению практики), основной  и заключительный (включающий анализ полученной информации и подведение итогов).

2. Виды деятельности студентов на практике.

1 этап – организационный: 


–  участие в установочной конференции;


–  ознакомление с обязательным минимумом заданий;

– конкретизация содержания заданий с групповым руководителем от кафедры психологии.

2 этап – основной: 


–  знакомство с деятельностью учреждения образования и спецификой видов деятельности психолога;


–  планирование с педагогом-психологом графика выполнения заданий обязательного минимума;


– консультации с психологом-педагогом УО и групповым руководителем от университета;

– выполнение заданий обязательного минимума;


– самоанализ эффективности их выполнения;


– выполнение дополнительных заданий по заказу педагога-психолога учреждения образования.

3 этап – заключительный: 


– подготовка отчетной документации;


–  участие в итоговой конференции.

Реально существующая вариантивность и многопрофильность деятельности психолога-педагога учреждения образования делает фактически невозможным четкую и полную регламентацию всего содержания практики. Поэтому в содержании представлен только наиболее обобщенный минимум тех видов деятельности, которые студент-практикант должен выполнить (получив за это, соответственно, и минимальную отметку).


Обязательный минимум по производственной экспертно-консультационной практике предусматривает следующие виды деятельности студента.


Обязательный минимум


для студентов очной формы обучения



1. Супервизорство в консультировании.



Присутствие и анализ консультаций, проведенных педагогом-психологом учреждения образования (2).



Присутствие и анализ консультаций, проведенных студентом-практикантом (2).


2. Самостоятельное проведение консультаций детей разных школьных возрастов (по запросу педагога или педагога-психолога), в том числе и проблемного ребенка (4). По итогам консультирования, кроме стандартной документации, подготовка (в зависимости от специфики проблемы):

– инструментария для углубленной диагностики,


– адресных рекомендаций для других людей, значимых в решении психологических проблем ребенка (родителей, учителей, одноклассников и др.),


– коррекционно-развивающей программы.



3. Подготовка методических материалов для консультирования по наиболее типичным проблемам школьной жизни (3):

- по запросу сформулировать психологическую проблему и ее возможные причины;


- продумать список вопросов для уточнения позиции клиента консультанта;


- подготовить научно-методический материал (рекомендации), направленный на решение проблемы.

Обязательный минимум


для студентов заочной формы обучения


1. Супервизорство в консультировании.



Присутствие и анализ консультаций, проведенных педагогом-психологом учреждения образования (2).



2. Самостоятельное проведение консультаций детей разных школьных возрастов (по запросу педагога или педагога-психолога), в том числе и проблемного ребенка (2). По итогам консультирования, кроме стандартной документации, подготовка (в зависимости от специфики проблемы):


– инструментария для углубленной диагностики.



– адресных рекомендаций для других людей, значимых в решении психологических проблем ребенка (родителей, учителей, одноклассников и др.).



– коррекционно-развивающей программы.



3. Подготовка методических материалов для консультирования по наиболее типичным проблемам школьной жизни (2):

- по запросу сформулировать психологическую проблему и ее возможные причины;


- продумать список вопросов для уточнения позиции клиента консультанта;


- подготовить научно-методический материал (рекомендации), направленный на решение проблемы.

Кроме обязательного минимума студент может выполнять любые задания по заказу педагога-психолога (диагностика и  обработка результатов, проведение тренинга, классного часа, подготовка информационно-просветительских мероприятий и т.п.) и по собственной инициативе (при согласовании с педагогом-психологом и администрацией базы практики).


Документация по производственной


экспертно-консультационной практике


Вся документация ведется по ходу практики и сдается на проверку групповому руководителю в последний день практики. В таблице представлены виды отчетной документации и ее количество, предусмотренное обязательным минимумом для студентов очной и заочной форм обучения.


Таблица – Отчетная документация, 


соответствующая обязательному минимуму

		Вид документации

		Для студентов



		

		очной формы 


обучения

		заочной формы обучения



		1

		Организационный дневник практики

		1

		1



		2

		Рефлексивный дневник практики

		1

		1



		3

		Развернутый конспект-анализ посещенных консультаций (психолога-педагога и другого студента)

		4

		2



		4

		Отчетная документация самостоятельно  проведенных консультаций 

		4

		2



		5

		 Конспекты подготовленных материалов по итогам консультирования (диагностических, коррекционных, методических и др.)

		4

		2



		6

		Методические материалы для консультирования

		3

		2



		7

		Планы-конспекты всех заданий, превышающих обязательный минимум.

		

		





Организация практики



Академическая группа подразделяется на несколько подгрупп (по 3-5 студентов в каждой), за каждой из которой закрепляется групповой руководитель из числа преподавателей кафедры.



В базовых учреждениях образования, определенных для практики, практиканты работают по графику и внутреннему распорядку данных учреждений.



В базовых учреждениях образования студент работает в соответствии с общим планом работы педагога-психолога по индивидуальной программе в закрепленном за ним классе, группе…



Отчетная документация представляется групповому руководителю в последний день практики.



По результатам практики выставляется дифференцированная оценка, которая складывается из оценки педагога-психолога УО и группового руководителя от вуза.



По итогам педагогической практики проводится научно-практическая конференция.



Основанием для прохождения практики является приказ ректора.



Учебно-методическое руководство практикой осуществляет кафедра психологии психолого-педагогического факультета.



В организациях, где проводится педагогическая практика, осуществляется общее и непосредственное руководство этой практикой.


Обязанности курсового и группового руководителей практики



Курсовой руководитель практики обязан:



- выбрать в качестве базы для проведения учреждения образования и заключить с ними от имени университета договоры;



- распределить студентов по базам практики;



- подготовить приказ ректора о направлении студентов на практику;



- провести установочную и итоговую конференции;



- доложить об итогах практики на заседании кафедры.



Групповой руководитель практики обязан:



- в течение практики поддерживать связь с практикантами, консультировать, контролировать их работу, взаимодействовать с руководителями практики в учреждении образования;



- по окончании практики принять от студентов дневники практики, отчеты и планы-конспекты всех проведенных мероприятий;



- выставить дифференцированную отметку и оформить соответствующую документацию.



Обязанности студента-практиканта



Студент-практикант обязан:



- изучить программу практики, получить индивидуальные рекомендации по практике от группового руководителя;



- ознакомить руководителя базы практики и непосредственного руководителя практики в учреждении образования с настоящей программой;



- составить план-график прохождения практики;



- выполнять правила внутреннего распорядка и техники безопасности по месту прохождения практики;



- выполнить задание, предусмотренное практикой;



- регулярно вести документацию;



- ежедневно заполнять дневники практики (организационный и рефлексивный) с изложением проделанной работы;



- по окончании практики представить групповому руководителю отчетную документацию.


Информационная часть

1. Учебно-методическое и информационное обеспечение

Основная литература


Алешина, Ю.Г. Индивидуальное и семейное психологическое консультирование / Ю.Г. Алешина. – М. : Класс, 2000. – 350 с.



Бондаренко, А.Ф. Психологическая помощь: теория и практика / А.Ф. Бондаренко. – М. : Интер-Пракс, 2000. – 368 с.



Дубровина, И.В. Школьная психологическая служба / И.В. Дубровина. –    М. : Педагогика, 1991. – 232 с.



Возрастно-психологический подход  в консультировании детей и подростков / Г.В. Бурменская, Е.И. Захарова [и др.]. – М. : Академия, 2002. – 416 с.



Меновщиков, В.Ю. Введение в психологическое консультировование /   В.Ю. Меновщиков. – М. : Смысл, 2000. – 321 с.

Дополнительная литература


Абрамова, Г.С. Практикум по психологическому консультированию /       Г.С. Абрамова. – М. : Академический проект, 1996. – 356 с.



Бондаренко, О.Р. Умное незнание психолога-консультанта: Из опыта подготовки психологов-консультантов / О.Р. Бондаренко // Журнал практического психолога. – 1998. - № 7. – С. 54–58.


Глэддинг, С. Психологическое консультирование / С. Глэддинг. – СПб. : Питер, 2002. – 188 с.



Елизаров, А.Н. Основы индивидуального и семейного психологического консультирования / А.Н. Елизаров. – М. : Ось-89, 2003. – 346 с.



Капустин, С.А. Границы возможностей психологического консультирования / С.А. Капустин // Вопросы психологии. – 1993. – № 3. – С. 38–45. 


Кочюнас, Р. Основы психологического консультирования / Р. Кочюнас. –   М. : Академия, 1999. – 288 с.



Мэй, Р. Искусство психологического консультирования / Р. Мэй. – М. : Независимая фирма «Класс», 1994. – 456 с.


Олифирович, Н.И. Индивидуальное психологическое консультирование: теория и практика / Н.И. Олифирович. – Минск : Тесей, 2005. – 380 с.



Роджерс, К. Искусство консультирования и терапии / К. Роджерс. – М. : Апрель-Пресс, ЭКСМО, 2002. – 412 с.


Семаго, М.М. Консультирование семьи «проблемного ребенка»: Психокоррекционные аспекты работы психолога-консультанта / М.М. Семаго // Психолог в детском саду. – 1998. – № 1. – С. 66–77.  

Хозиева, М.В. Практикум по возрастно-психологическому консультированию / М.В. Хозиева. – СПб. : Речь, 2002. – 312 с.

Хухлаева, О.В. Основы психологического консультирования и психологической коррекции / О.В. Хухлаева. – М. : Академия, 2003. – 246 с.


3 Критерии оценки по итогам практики


Основанием для итоговой оценки результатов прохождения практики являются: 


– оценка педагога-психолога в учреждении образования, 


– оценка группового руководителя практики в университете, 


– оценка документации преподавателем университета.


Примерные критерии оценивания



«Три» –  не выполнен  обязательный минимум.



«Четыре» –  выполнение предписанного минимума с несколькими ошибками научного, методического, организационного или другого характера.



«Пять» – выполнение предписанного обязательного минимума (с незначительными ошибками).



«Шесть» – фактически безошибочное выполнение обязательного минимума.



«Семь» – обязательный минимум + 2 мероприятия по заказу педагога-психолога (исполнительность и грамотность).



«Восемь» – обязательный минимум + 4 мероприятий в учреждениях образования.



«Девять» – обязательный минимум + более 5 мероприятий (с проявлением не только грамотности, но собственной инициативы и творчества при их подготовке и проведении)



«Десять» – см. оценку «девять» + благодарность от администрации учреждения образования.



Несданная вовремя документация (т.е. в последний день практики) является основанием для снижения отметки: за каждый день отнимается 0,5 балла.



