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II Международной научно-практической конференции «Современная семья и проблемы семейного воспитания», которая состоится 20 марта 2012 года в УО «Могилевский государственный университет им. А. А. Кулешова». 

Проблемное поле конференции:

1. Педагогические проблемы семейного воспитания детей дошкольного и школьного возраста.

2. Психологические и социально-педагогические проблемы семейного воспитания.

3. Взаимодействие учреждений образования и семьи в современных социокультурных условиях.

4. Партнерство учреждений образования и семьи в воспитании детей с особенностями психофизического развития.

5. Формирование семейных ценностей студенческой молодежи.

Формы работы: пленарные заседания, круглые столы, лекции-дискуссии, стендовые доклады.

Организаторы конференции:
кафедра педагогики, кафедра педагогики детства и семьи УО «МГУ им. А.А. Кулешова»

Научный комитет: проф., доктор философ. наук М.И. Вишневский (Могилев), проф., доктор пед. наук В.Т. Кабуш (Минск), проф., доктор пед. наук В.В. Чечет (Минск), доцент, канд. психол. наук Т.Н. Ковалева (Москва), проф., канд. пед. наук З.А. Михайлова (Санкт-Петербург), проф., доктор пед. наук А.А. Коростелев (Тольятти), проф., доктор пед. наук Г.Ф. Пономарева (Харьков) 
Организационный комитет: доцент, канд. пед. наук М.Н. Дедулевич; канд. пед. наук Л.Г. Зайцева; доцент, канд. пед. наук И.А. Комарова; доцент, канд. пед. наук Е.И. Снопкова; доцент, канд. пед. наук О.О. Прокофьева; доцент, канд. психол. наук Э.В Котлярова; канд. пед. наук Ю.К. Шергилашвили.
Рабочие языки конференции – белорусский и русский


Порядок представления материалов

Для участия в конференции до 1 февраля 2012 г. необходимо направить: заявку по указанной форме; текст выступления, распечатанный в одном экземпляре; электронный вариант заявки и текста (на отформатированной дискете или по е-mail: semya_msu@mail.ru с указанием фамилии автора (ов), проблемного поля конференции).
Материалы, не соответствующие требованиям, научному уровню конференции, установленным срокам подачи, не рассматриваются и обратно не высылаются.
Решение о публикации материалов принимается редакционной коллегией. Авторы несут ответственность за содержание представленных материалов. Материалы конференции будут опубликованы после ее проведения.
Требования к материалам

Объём материалов до 4-х полных страниц формата А 4, набранных в редакторе Word (версия не ниже 6.0) для Windows через 1 интервал шрифтом Times New Roman 14. Все поля – по 2,5 см. На первой строке заглавными буквами печатается название доклада (выравнивание по центру); через интервал строчными буквами курсивом – инициалы и фамилия автора (авторов), в круглых скобках – город (выравнивание по правому краю). Далее с красной строки (абзацный отступ 1,25 см) печатается текст доклада. Сноски на литературу даются в квадратных скобках. Оформление библиографического описания осуществляется в соответствии с требованиями Инструкции по оформлению диссертации, автореферата и публикаций по теме диссертации. Таблицы вставляются в текст. 

Финансовые условия: взнос на издание сборника научных трудов в размере 85 тысяч белорусских рублей вносится при регистрации участников конференции.
Проезд, питание и проживание участников конференции за счет командирующих организаций.

