Научно-практический межфакультетский семинар для магистрантов «Научное исследование: методология, эмпирическая база, аналитика и практикоориентированность» (в формате Zoom-конференции), 29 сентября 2021 г.

29 сентября 2021 г. в БрГУ имени А. С. Пушкина состоялся Научно-практический межфакультетский семинар для магистрантов «Научное исследование: методология, эмпирическая база, аналитика и практикоориентированность».
В работе семинара приняли участие преподаватели и магистранты юридического факультета и факультета естествознания. Главной целью семинара выступило не только повышение образовательного уровня магистрантов в области методологии научного исследования, но и расширение междисциплинарного взаимодействия в научном поиске. 
В ходе семинара выступили 4 докладчика, каждый из которых представил важные аспекты для магистерского исследования:
Г. И. Займист, кандидат философских наук, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин УО «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина». Тема выступления: «Требования к методологическому аппарату магистерского исследования». 
С. М. Токарчук, кандидат географических наук, доцент кафедры географии и природопользования факультета естествознания УО «БрГУ имени А. С. Пушкина. Тема выступления: «Возможности применения облачных технологий в современных научных исследованиях». презентация
О. В. Токарчук, кандидат географических наук, доцент кафедры географии и природопользования факультета естествознания УО «БрГУ имени А. С. Пушкина. Тема выступления: «Проблематика выбора темы научной работы».
О. Н. Иванчина, кандидат философских наук, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин УО «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина». Тема выступления: «Типичные ошибки, допускаемые в магистерских исследованиях». презентация
Семинар продемонстрировал важность научной дискуссии, ценность научного сотрудничества между представителями различных областей науки, что, безусловно, способствует научному творчеству и инновациям. 
Благодарим всех участников семинара за активное участие и желаем успехов в дальнейшей научно-исследовательской деятельности!
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