Организация педагогической практики по английскому языку
студентов-филологов весной 2017 года

4 РА: с 26 января по 22 марта – 8 недель; 
3 РА: с 15 февраля по 22 марта – 5 недель.

Цель практики – формирование у студентов профессиональных умений и навыков, необходимых для успешного осуществления образовательного и воспитательного процесса в средних учебных заведениях в качестве преподавателей русского и английского языков.
В организации практики задействованы кафедры общего и русского языкознания, теории и истории русской литературы, лингводидактики, психологии, педагогики. Все студенты будут проходить практику в школах г. Бреста. Общее руководство практикой возложено на Г.В. Писарук, доцента кафедры общего и русского языкознания.

Установочные конференции для студентов с участием групповых руководителей проводятся:
26 января в 11.55 в ауд.316 – для студентов 4 курса отд. РА;
15 февраля в 10.00 в ауд. 316 – для студентов 3 курса отд. РА.

В соответствии с программой в ходе практики студенты должны провести зачётные уроки:
· на 4 курсе отд. РА за 8 недель: в старшем звене школы 3 урока по второй специальности – английскому языку;
· на 3 курсе отд. РА за 5 недель: в среднем звене школы 2 урока по второй специальности – английскому языку.

Кроме зачётных уроков, студенты должны вести работу как классные руководители, выполняя при этом задания по педагогике и психологии.

В случае невыполнения требований, предъявляемых к практиканту, он может быть отстранен от прохождения практики; условия дальнейшего прохождения практики определяет деканат. 

При организации практики в текущем году рекомендуется обратить внимание на следующее:
Первое дисциплинарное требование ко всем студентам – белорусам и иностранцам: в школе необходимо быть 6 часов ежедневно (посещать уроки по разным предметам, общаться с учащимися и др. виды работы). Пропустить пребывание в школе студент может только с разрешения учителя-предметника, классного руководителя или группового руководителя.

Отчётная документация (дневник практики, анализ посещённых уроков, дидактические сценарии (планы-конспекты) зачётных уроков, дидактический материал к занятиям и др. – всё это на усмотрение группового руководителя) сдаётся студентом групповому руководителю к концу последней недели практики. 

[bookmark: _GoBack]Итоги практики подводятся в ходе курсового собрания по организационно-методическим вопросам в течение двух недель после окончания практики. Общая отметка за практику (одна) в соответствии с десятибалльной шкалой выставляется студенту с учётом отметок малого педагогического совета, отметки группового руководителя, руководителей практики по педагогике и психологии.
