Навуковыя канферэнцыі і творчыя сустрэчы на базе лабараторыі:
· Міжфакультэцкі студэнцкі навукова-даследчы семінар “Радзімай зямлі галасы: фальклор, краязнаўства і літаратура Берасцейшчыны” (23 сакавіка 2011 г.);
· Рэспубліканская студэнцкая навукова-практычная канферэнцыя “Фальклор, гісторыя і літаратура беларусаў у кантэксце культурнай спадчыны славян” (19 кастрычніка 2011 г.);
· Міжфакультэцкі круглы стол "Взаимодействие человека и природы: естественнонаучный и культурологический аспекты" (21 сакавіка 2012 г. на базе сацыяльна-педагагічнага факультэта) з удзелам студэнтаў сацыяльна-педагагічнага і філалагічнага факультэтаў;
· Творчая сустрэча з пісьменнікам, журналістам, лаўрэатам міжнародных літаратурных конкурсаў Валковічам Аляксандрам Міхайлавічам па кнізе “Лето красных лошадей. Полесская элегия” (21 верасня 2012 г.),
· Міжфакультэцкі студэнцкі навукова-даследчы семінар "Радзімай зямлі галасы: фальклор, краязнаўства і літаратура Берасцейшчыны" (17 кастрычніка 2012 г.) з удзелам студэнтаў філалагічнага, гістарычнага і сацыяльна-педагагічнага факультэтаў;
· Межфакультетский семинар-диспут "Этика взаимодействия человека и природы" с участием студентов филологического и социально-педагогического факультетов (28 марта 2013 года).
· ІІ Рэспубліканская студэнцкая навукова-практычная канферэнцыя "Фальклор, гісторыя і літаратура беларусаў у кантэксце культурнай спадчыны славян" (22 кастрычніка 2013 года) сумесна з кафедрай гісторыі славянскіх народаў;
· Міжфакультэцкая студэнцкая навукова-даследчая канферэнцыя "Радзімай зямлі галасы: фальклор, краязнаўства і літаратура Берасцейшчыны" (25 сакавіка 2014 г.) з удзелам студэнтаў філалагічнага, гістарычнага, псіхолага-педагагічнага і сацыяльна-педагагічнага факультэтаў.
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