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ІІІ Республиканская научно-практическая конференция студентов и магистрантов «Фальклор, гісторыя і літаратура беларусаў у кантэксце культурнай спадчыны славян» (Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина; 19 ноября 2015 г. – ответственный организатор И.А. Швед)
дыспут “Шануйся змалада – не напаткае бяда” ў рамках універсітэцкага мэтавай праграмы “Адаптацыя студэнтаў Ι–ΙΙ курсаў да адукацыйнай прасторы ўніверсітэта (на 2013-2016 гг)” са студэнтамі Ι–ІІІ курсаў, якія пражываюць у інтэрнаце № 4 (БрДУ, 15 сакавіка 2016 г.);
конкурс-эссе “Имидж профессионала” в рамках университетской целевой программы “Предадаптация студентов ΙΙΙ–ΙV (V) курсов к профессиональной деятельности (на 2013–2016 гг.)” для студентов 4 курса специальности “Социальная работа (по направлениям)” и студентов 4 курса; специальности “Белорусская филология” филологического факультета;
міжфакультэцкая выстава навукова-даследчых праектаў “Валеалогія і жыццё” (БрДУ; 2017 г.);
семінар-візуалізацыя “Традыцыйны і сучасны дрэс-код у прафесійнай кар’еры спецыяліста” (у адпаведнасці з планам выхаваўчай і ідэалагічнай работы са студэнцкай моладдзю на 2015–2016 навучальны г.; Брэст, БрДУ 9 красавіка 2016 г.)
семінар-візуалізацыя “Народная педагогіка пра сацыяльную ахову інвалідаў” у межах універсітэцкай мэтавай праграмы «Социальная защита обучающихся» (на 2013–2017 гг.) (БрДУ; 31 сакавіка 2017 г.).
студэнцкая гасцёўня “Выхаванне гендэрнай культуры асобы сродкамі беларускай народнай педагогікі” ў рамках рэалізацыі комплексу мер па папулярызацыі гісторыка-культурнай, духоўнай спадчыны беларускага народу і дасягненняў Рэспублікі Беларусь (для студэнтаў 1 курса спецыяльнасці “Сацыяльная работа” (БрДУ 15 красавіка 2016 г. );
фальклорна-краязнаўчы фестываль «Ад прадзедаў спакон вякоў…» (Брест, БрГУ; 13 октября 2016 г.; организатор И.А. Швед).
фальклорна-краязнаўчае свята «Ад прадзедаў спакон вякоў…» (Брэст, БрДУ; 14 кастрычніка 2017 г.).

