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Управление образования Брестского областного исполнительного комитета, учреждение высшего образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина» (кафедра теории и истории русской литературы, Русский центр) Брестское отделение Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь в рамках V Международного Пушкинского фестиваля «Друзья, прекрасен наш союз…»  с 03 апреля по 15 мая 2015 года проводят открытый конкурс эссе «Неизвестный известный Пушкин». 
Для участия в конкурсе приглашаются студенты вузов, учащиеся 9–11 классов средних учебных заведений Республики Беларусь, России, Украины, Польши, других государств.

Основанием для участия в конкурсе является заявка, содержащая необходимые сведения об участнике(ах) и руководителе. 

Конкурсные работы (эссе) и заявки присылаются не позднее 30 апреля 2015 года на электронный адрес кафедры теории и истории русской литературы филологического факультета histruslit@brsu.brest.by 
Просьба не присылать работы на бумажных носителях (в том числе заказными письмами). 
Обращаем ваше внимание на то, что все работы будут проходить проверку на плагиат.
Контактный телефон: раб. (8-0162) 21-63-92 – Сенькевич Татьяна Васильевна, зав. кафедрой теории и истории русской литературы. 
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