Управление образования Брестского исполнительного комитета

Учреждение высшего образования «Брестский государственный университет 

имени А.С. Пушкина»

Кафедра теории и истории русской литературы 

Русский центр 
Брестское отделение Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь 
Информационное письмо


Управление образования Брестского областного исполнительного комитета, Учреждение высшего образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина» (кафедра теории и истории русской литературы, Русский центр), Брестского отделение Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь в рамках V Международного Пушкинского фестиваля «Друзья, прекрасен наш союз…» с 3 апреля (начало конкурса) по 15 мая (подведение итогов) 2015 года проводят открытый конкурс плакатов «А.С. Пушкин и его эпоха», посвященный личности и творческому наследию А.С. Пушкина и поэтов пушкинской плеяды.
Для участия в конкурсе приглашаются студенты вузов, учащиеся 8–11 классов средних учебных заведений Республики Беларусь, России, Украины, Польши, других государств. 
Основанием для участия в конкурсе является заявка, содержащая необходимые сведения об участнике(ах) и руководителе. 

Конкурсные работы (плакаты), оформленная по образцу (см приложение) заявка присылаются не позднее 04 мая 2015 года по адресу: 224016 г. Брест, ул. Мицкевича, 28, БрГУ имени А.С. Пушкина, кафедра теории и истории русской литературы. 
Просьба не присылать работы заказными письмами. 

Контактный телефон: раб. (8-0162) 21-63-92 Сенькевич Татьяна Васильевна, зав. кафедрой теории и истории русской литературы. 
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