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Положение
об открытом университетском конкурсе ораторского мастерства
«Мастер слова – 2019»

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Организаторами открытого университетского конкурса ораторского мастерства «Мастер слова – 2019» являются кафедра общего и русского языкознания, отдел воспитательной работы с молодежью, профсоюзный комитет студентов учреждения образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина».
	Оргкомитет конкурса:
1. Соколова Т.В. – проректор по воспитательной работе, кандидат педагогических наук, доцент;
1. Переход О.Б. – заведующий кафедрой общего и русского языкознания, кандидат филологических наук, доцент;
1. Годуйко Л.А. – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания;
1. Фелькина О.А. – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания;
1. Писарук Г.В. – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания; 
1. Грицук Л.Н. – старший преподаватель кафедры общего и русского языкознания;
1. Кошик Т.Н. – начальник отдела воспитательной работы с молодёжью.

Цель конкурса – привлечь внимание молодых людей, получающих высшее образование, к проблеме овладения свободным, подлинно культурным словом. 
Задача конкурса – выявить наиболее искусных мастеров слова среди студентов разных специальностей, владеющих умениями публично выступать на заданную тему и конструктивно отстаивать свои взгляды.
В 2019 году конкурс посвящён 1000-летию города Бреста.
2. УЧАСТНИКИ КОНКУРСА
Конкурс является открытым: кроме студентов БрГУ имени А.С. Пушкина, в нём могут принять участие студенты других высших учебных заведений области, а также учащиеся 10–11 классов лицеев и гимназий г. Бреста (по одному человеку от учебного заведения).
Основанием для участия в конкурсе является заявка, содержащая необходимые сведения об участнике (ФИО, год рождения; учебное заведение, курс/класс, факультет/специализация; контактный телефон участника; тема устного выступления) и подписанная одним из руководителей учреждения образования или факультета. Иногородним участникам в заявке нужно указать необходимость бронирования мест в общежитии университета.
Сведения об участии в конкурсе подаются (присылаются) на кафедру общего и русского языкознания филологического факультета (224016, г. Брест, ул. Мицкевича, 28; каб. 308 учебного корпуса № 2, электронный адрес: ruslingv@brsu.brest.by) не позднее 09 апреля 2019 г.
Командировочные расходы для иногородних участников конкурса – за счёт командирующих организаций.
Победители (занявшие первое место) прошлых лет в конкурсе не участвуют.
3. УСЛОВИЯ  ПРОВЕДЕНИЯ  КОНКУРСА
Конкурс проводится на базе учреждения образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина» 25 апреля 2017 г. (ауд. 217 учебного корпуса 2, ул. Мицкевича, 28). Начало конкурса – 12.00.
Конкурс проводится в три этапа:
– 1-й этап – устное публичное выступление на тему «Брест исторический, героический, культурный…».  Продолжительность – не более 3 мин., выступление готовится заранее, может сопровождаться фото-, видеорядом (мультимедиапрезентацией), но без музыкального и / или вокального сопровождения. Порядок выступлений определяется жеребьёвкой. Максимальный балл – 10.  
Критериями оценки риторического мастерства являются: смысловая насыщенность выступления (соответствие содержания теме, степень раскрытия темы); структурная цельность (логика изложения, соблюдение пропорций смысловых частей высказывания); словесное оформление (правильность речи, образность); мастерство произнесения (техника речи, интонационная выразительность, невербальное поведение, умение работать с аудиторией).
Десять лучших конкурсантов выходят в финал.
[bookmark: _GoBack]– 2-й этап – конкурс ситуативных высказываний «Знаешь ли ты Брест?». Участникам конкурса необходимо узнать представленное на слайде известное здание или популярное место города Бреста и рассказать о нём. Время на подготовку высказывания – до 1 мин., длительность монолога – до 1 мин. Максимальный балл – 3. 
Критерии оценки конкурса ситуативных высказываний: полнота раскрытия содержания темы, оригинальности подачи материала, техника речи  (дикция, интонация, громкость, темп и т.д.), образность и выразительность высказывания, манера поведения выступающего.
– 3-й этап – парные дебаты «Один на один: за и против» на актуальные для молодежи темы, касающиеся жизни современного города Бреста, в режиме риторики быстрого реагирования. Конкурсантам предлагается тема, которую они обсуждают, используя не менее трёх аргументов с каждой стороны. Пары для дебатов и темы для обсуждения определяются путём жеребьёвки. Максимальный балл – 6.
Критерии оценки конкурса дебатов «Один на один: за и против»: степень аргументированности речи; грамотность высказывания; этика поведения.  

Консультация для участников конкурса проводится 10 апреля в 15.00 в ауд. 316 учебного корпуса № 2, ул. Мицкевича, 28 (филологический факультет).
Консультант – Писарук Галина Васильевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания.
Отборочный тур, по итогам которого определяются участники конкурса, проводится 17 апреля в 15.00 в ауд. 316 учебного корпуса № 2, ул. Мицкевича, 28 (филологический факультет) 
Организационное собрание для всех участников конкурса проводится 24 апреля в 15.00 по ул. Мицкевича, 28 (филологический факультет, ауд. 316).

4. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ КОНКУРСА
Жюри отборочного тура конкурса:
1. Писарук Г.В. – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания;
2. Годуйко Л.А. – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания;
3. Грицук Л.Н. – старший преподаватель кафедры общего и русского языкознания.

Оценивает участников конкурса и подводит итоги жюри в следующем составе:
1. Соколова Т.В. – проректор по воспитательной работе, кандидат педагогических наук, доцент
2. Переход О.Б. – заведующий кафедрой общего и русского языкознания, кандидат филологических наук, доцент;
3. Фелькина О.А. – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания;
4. Гурина Н.М. – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания;
5. Веремеюк Г.А. – старший преподаватель кафедры общего и русского языкознания;
6. Борисюк В.П. – главный редактор радио телерадиокомпании «Брест»; 
7. Павел Кожемяченко – студент 3 курса географического факультета, победитель конкурса «Мастер слова-2018» среди студентов;
8. Моисейчик Анна – учащаяся 11 класса ГУО «Средняя школа № 30 г. Бреста», победитель конкурса «Мастер слова-2018» среди школьников.

Победители определяются по количеству набранных баллов в двух категориях:
1. студенты высших учебных заведений Брестской области. Конкурсанты, занявшие три призовых места, примут участие в XIХ Международном конкурсе ораторского мастерства среди студентов «Цицероний-2019», проводимом Академией МВД Республики Беларусь 23–24 мая 2019 г.;
1. учащиеся лицеев и гимназий города Бреста и области.
Победители и призёры во всех категориях будут награждены дипломами БрГУ имени А.С. Пушкина и памятными подарками.

Контактные телефоны:
(+375 162)21-63-92; (+375 29) 792-72-15 – Грицук Лариса Николаевна – старший преподаватель кафедры общего и русского языкознания.
(+375 162) 21-63-92; (+375 29) 729-76-59 – Переход Ольга Борисовна – заведующий кафедрой общего и русского языкознания;
(+375 162) 21-63-92; (+375 29) 824-45-88 – Годуйко Людмила Алексеевна – доцент кафедры общего и русского языкознания;
(+375 162) 21-63-92; (+375 29) 526-77-01 – Писарук Галина Васильевна – доцент кафедры общего и русского языкознания.
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