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ОТЧЕТ О РАБОТЕ 

студенческой научно-исследовательской группы

 «Белорусский фольклор в развитии речи дошкольников» 

(Научный руководитель В.Н. Смаль)
за 2022 год
Списочный состав членов СНИГ:

1. Дранец Я.А. 

2. Занько Ю.В.

3. Кобец Н.Д.

4. Пигас Е.В.

5. Путилина Е.В.

6. Соловей Ю.В.

I. За отчётный период студентами-членами СНИО, осуществлялась работа по исследованию методических аспектов использования фольклорных текстов в образовательном процессе детей дошкольного возраста в учреждениях дошкольного образования, было изучено комплексное использование произведений устного народного творчества в работе с детьми, использование фольклорных текстов в речевом развитии детей.

Исследован корпус малых фольклорных жанров, возможность их использования вне специально организованных занятий, влияние на всестороннее развитие личности ребёнка и потенциал данных текстов на воспитание и развитие коммуникативных речевых умений детей. 

II. 1. Доклады, прочитанные студентами-членами СНИО на научно-практических конференциях, в том числе:

1.1 международных (1)
Кобец Н. Д. Лялькатэрапія ў карэкцыйнай працы з дзецьмі малодшага дашкольнага ўзросту з агульным недаразвіццём маўлення  / В. Н. Смаль, Н. Д. Кобец // Славянские языки : системно-описательный и социокультурный аспекты исследования : Х междунар. научн.-практ. конф., Брест, 19-20 ноября 2021 г.: БрГУ им. А.С. Пушкина;

V.I. Публикациистудентов (1):
Смаль, В. М., Кобец Н. Д. Лялькатэрапія ў карэкцыйнай працы з дзецьмі малодшага дашкольнага ўзросту з агульным недаразвіццём маўлення  / В. Н. Смаль, Н. Д. Кобец // Славянские языки : системно-описательный и социокультурный аспекты исследования : сб. науч.тр. Х междунар. научн.-практ. конф., Брест, 19-20 ноября 2021 г.: БрГУ им. А.С. Пушкина; редкол. : О. Б. Переход, О. А. Фелькина. – Брест : БрГУ, 2022.– С.239-243. 

